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Budapest, junius 1.

A .. National Zeitung, “ mely a német 
„nemzeti szabadelvű" párt fi'íközlönye, 
egy hosszú vezérczikket közül Magvar- 
ország jelen helyzetéről, úgy a mint 
az az utolsó országgyűlésen lefolyt ese­
ményekből kifejlődött.

Nem szándékunk arra retiectálni, 
mennyiben helyes vagy helytelen a 
„X. Z." ismertetése, melyet részint 
pesti levelezője. részint pedig bécsi 
lapok értesítései nyomán közöl. De 
miután tapasztaltuk, hogy a „N. Z." 
lapunk ezikkeit figyelemmel kiséri, 
szükségesnek tartjuk a „N. Z.“ vezér- 
czikkének zárszavaira és az abban 
foglalt felszólításra a magyar nemzet­
hez. nehány szóval válaszolni. A „X. Z. “ 
ugyanis azt mondja, hogy Német or­
szág attól feltételezi Ma- 
gyarország irányában t a n u- 
sitandó rokonszenvét, hogy 
a m agyar nemzet a nemzeti­
ségekkel méltányosan bánjék 
s ne akarja ezeket erőszako- 
s a n magyaráz a 1 n i.

Midőn az irántunk jó indulata né­
met lapok, melyek évek óta magyar 
érzelmű tudósításokat közölnek, ily 
téves fogalommal bírnak a magyar 
nemzet ezélzatai felől, akkor annak 
mélyebb okának kell lenni, mint 
egyelőre látszik.

A „National-Zeitung-4 nem mond­
hatja. hogy nem ismeri a viszonyt, 
mely a nemzetiségek és a magyar ál­
lam közt létezik, miután három év óta 
számtalan ezikket és levelet közölt, 
melyekben ki voltak fejtve ama párat­
lan szabadalmak, melyeknek a nem­
zetiségek úgy az egyházi autonómia, 
mint a nemzetiségi törvény által bir­
tokában vannak.

A ..X. Z.“ jól tudhatja, hogy ha a 
lengyelek csak századrészét követel­
nék azon szabadalmaknak a német ál­
lammal szemben, melyekkel a nemze­
tiségek Magyarországon bírnak, köve­
teléseik általános gunykaezajt idézné­
nek elő. Az sem titok a nagy német­
párt közlönve előtt, hogy minő kü­
lönbség létezik úgy történelmi, mint 
kulturális szempontból a cseh nemzet 
és a magyarországi, Berlinben is meg­
forduló drótos tót között, s igy ha a 
,.X Z.“ őszinte és igazságos akarna 
lenni, még sokkal inkább kellene a 
csehek követelései mellett kardoskod­
nia. mint a nem magyar nemzetisége­
kéi mellett. De ő ezt nem teszi, hanem 
mit az osztrák-németek a csehek ellen 
tesznek, azt mind hely behagyj a. A 
mondottakból kitűnik, hogy a német 
nationalliberalis pártnál a capad­
tat ió nem segíthet; mert itt bi­
zonyos rendszerrel van dol­
gunk.

Mondjuk ki őszintén, minden idő­
ben volt és jelenleg is van Németor­
szágban egy hatalmas párt, mely ar­

ról álmodik, hogy a germán fáj ural­
kodjék az északi tengertől a fekete 
tengerig. E párt a délszlávokkal ka- 
ezérkodik és Magyarország rovására 
szeretne magának köztük népszerű­
séget szerezni és követni szeretné ama 
Metternich-féle politikát, mely a ma­
gyar nemzetet a nemzetiségi aspira- 
tiók által akarta sakkban tartani.

Szerencsére e párt még nem Német­
ország és a német kormány sokkal 
belesebb, mint azok, a kik támo­
gatják.

Németország helyzete ma még tel­
jességgel nincs tisztázva és nem alkal­
mas arra, hogy a német Chauvinismus 
világuralomra vágyó czélzataival sza­
bad kezet nyerjen. A küzdelem az egy­
ház és az állam közt még nincs el­
döntve ; az orosz-német szövetség csu­
pán az uralkodók személyes barátsá­
gán alapszik; a román faj még mindig 
visszatorlási eszméket táplál.

Németországnak sohasem volt any- 
nyira szüksége egy hű szövetségesre, 
— minő Ausztria-Magyarország — 
mint épen most.

A nationalliberalis párt tudhatja, 
hog}- a magyar nemzet a birodalom­
nak egyik főtényezője; azt is láthatja, 
hogy a német kormánylapok ha­
tározottan a magyar nemzet mellett 
emelnek szót a nemzetiségek ellen.

Ha tehát a „N. Z.“ Németország 
érdekét tekintené : félretenné a német 
Chauvinismus! s a fölött gondolkod­
nék : hogy „Németországcsak úgy nyer­
heti meg a magyar nemzet bizalmát s 
feltétlen rokonszenvét, ha méltányosan 
bánik a magyar nemzet belpolitikájá­
val s nem akarja ezt erőszakosan ger- 
manizálni.“

A jövő' országgyűlés összehívására vonat­
kozólag a hivatalos lap ő felségének f. évi 
május 25-ik napján kelt, a törvényható­
ságokhoz intézett következő rendeletét 
közli:

»Mi első Ferencz József, isten 
kegyelméből ausztriai császár, Csehország 
királya stb. és Magyarország apostoli
királya.

Kedvelt híveink !
Uralkodói kötelmeinkhez tartozván az 

ország törvényeinek hű és pontos végre­
hajtása fölött őrködni:

Miután az 1848. évi IV-ik t. ez. 1-ső 
§-a az országgyűlést évenkint Pestre egy­
behivatni rendeli, s miután számos függő­
ben lévő kérdés mielőbbi megoldását a 
nemzet erkölcsi és anyagi érdekei sürgősen 
követelik ;

Minisztertanácsunk előterjesztése foly­
tán elhatároztuk, hogy az ország főrendéit 
és képviselőit a folyó évi kisasszony hava 
28-ik napján megnyitandó országgyűlésre 
Budapest fővárosba egybehívjuk.

Minek folytán nektek ezennel komo­
lyan meghagyjuk , hogy haladéktalanul 
megtegyétek mindazon intézkedéseket, 
melyek a törvény értelmében szükségesek 
arra nézve, hogy az 1874. évi XXXIII. 
t. czikk által rendelt módon és számban 
megválasztandó képviselők a fennkitett

országgyűlésen megjelenhessenek, s a tör­
vényhozás működése a mondott napon és 
helyen akadálytalanul megindittathassék.

Kikhez egyébiránt császári és királyi 
kegyelmünkkel kegyesen hajlandók ma­
radván.

Ferencz József, s. k.
Báró Wenckheim Béla, s. k.

A hétfői dunai hajózás alkalmával — 
mint a „P. Lloyd“ értesül — ő felsége be­
szélgetés közben csodálkozását fejezte ki 
azon, hogy a hadügyminisztervál­
ságról hírek támadtak, melyekre semmi 
sem adhatott okot.

A h orvát országgyűlés május 
30-ki ülésén, mint a táviratok már jelez­
ték, az ultra nemzeti párt vezére Makanec 
az iránt interpellálta a bánt: igaz-e, hogy 
a horvát kormány autonómiájának körébe 
tartozó fontosb javaslatok csak a magyar 
minisztertanácsban történt előleges tárgya­
lás és jóváhagyás után terjesztetnek a ko­
rona elé, hogy mely javaslatoknál történt 
ez és hogy mivel igazolja a bán e törvény- 
ellenes eljárást.

Ezen interpellatiónak nagyobb érdeket 
azonban csak azon indokolás kölcsönzött, 
melylyel Makanec ur kérdését megfűsze­
rezte. Makanec ugyanis a bánt erélytelen- 
seggel vádolta. A bán nem egyéb Makanec 
szerint mint magyar hivatalnok s az or­
szággyűlés többségével együtt a miniszté­
rium kész szolgája. A horvátországi mi­
niszter tehetetlen, s functióit a magyar mi­
niszterelnök teljesiti. A bán, a többség és 
a minisztérium elleni kit'akadásokkal be­
szélt Makanec a „Drau“ szerkesztőinek 
ügyéről. Ha a „Drau“ megváltoztatta pro­
gram mj át és az ellenzékhez csatlakozott, a 
szeptemberi manifestum szerkesztői is vál­
toztatták programmjukat. — A ház nagy 
nyugtalansággal hallgatta a beszédet s Ma- 
kanecet az elnök több [Ízben rendre utasí­
totta.

A horvát bán feleletének érdekkel néz­
nek eléje. Kár, hogy a bán rögtön nem vá­
laszolt e nevetséges kifakadásokra, melyek­
re nagyon könnyen megadhatta volna 
nyomban az illő választ.

BéCS, május 31. (Eredeti levél.) 
Habár a számolások még nincsenek 
teljesen befejezve, hozzávetőleg mégis 
meg lehet már határozni, mennyibe 
került ő felsége dalmátiai útja. A költ­
ségek felmehettek 450,000 ezüst írtra. 
Ily körülmények között érthető, hogy 
a galicziai ut elmarad, habár már két 
ízben volt kilátásba véve. Azt az ex- 
pedienst, hogy ilynemű utazásoknál, 
mint a melyek nem mulatságból, ha­
nem az állam érdekében történnek, a 
birodalmi tanács illetőleg a magyar 
országgyűlés rendkívüli kiadást sza­
vazzon • meg, ő felsége határozottan 
visszautasította.

Fusionalis apróságok.
Debreczen nem hiába kálvinista Róma 

s Tisza Kálmán nem hiába debreczeni 
pápa, — olyan bizalmas lábon áll az isten­
nel, hogy olyanforma stylusban beszél vele, 
mint a mely a minisztercollegáihoz inté­
zett átiratok végén szokásos : „Ha isten azt 
adta — igy szólt a belügyminiszter teg­
napelőtt Debreczenben — hogy engem né­

zett volna ki arra, hogy ezen ur kezében 
eszköz legyek, fogadja érte soha 
m eg nem szűnő hálámat.

Mi a szabadelvüség? Erre a 
fontos kérdésre is Debreczenből kellett 
megkapnunk a helyes választ. Tisza 
ugyanis következőleg definiálta a szabad- 
elvüséget az érdemes cívisek előtt: „ha 
valaki megfelelő irányban elindul s a kö­
rülmények szerint hol lassabban, hol gvor 
síibban, de biztosan és mindig a kitűzött 
czél felé halad.“

E szerint Caradoc és Radamant szá­
mot tarthatnak arra, hogy a szabadelvű 
párthoz számíttassanak, mert ha valaki, 
úgy ezek bizonyára, „hol lassabban, hol 
gyorsabban egy kitűzött czél felé ha 
ladtak.“

Tudják e tisztelt olvasóink: ki az a 
Szabadhegyi Antal ?

Ha eddig nem tudták, megtudhatják 
„beszámoló beszédéből.“

Mert Szabadhegyi Antal nevezetes 
ember.

Szabadhegyi Antal következőleg szá­
mol be az ugodiaknak:

„Szabadelvű párttá alakulván, úgy hi­
szem tisztelt választó polgártársaim, csak 
Önök helyeslésével találkozom, midőn 
azon pártnak tagjává lettem, j ó 11 e h et 
a Deák-párt is, melynek lobogója alatt Is­
ten kegyelméből már 45 évig liarczoltam, 
mindig szabadelvű volt, én tehát elveimnek 
csak hű követője vagyok.“

E nevezetes nyilatkozatból megtudjuk: 
hogy Szabadhegyi Antal ur „szabad­

elvű párttá alakult;“
hogy a Deák-párt 1830-ban keletke­

zett, — miről eddig a világ mit sem tu­
dott.

Egyébiránt Szabadhegyi Antal azt is 
megmondja, hogy miért alakult ő szabad­
elvű párttá, „jóllehet“ eddig a Deák­
párt tagja volt.

„Megválasztatáson! alkalmával — úgy­
mond — megigérém hogy az egyenes adó 
felemelése ellen leszek. Minthogy a volt 
kormány felakará emelni, kivihetetlensé­
gét tapasztalván, lemondott.“

Ez volt tehát az ok, mely a képviselő 
urat arra inditá, hogy szabadelvű párttá 
alakuljon. Kérdés, vájjon nem fog-e ő is 
majd „kivihetetlenségét tapasztalván“ — 
megbukni?

** *
Önbizalma valóban nem közönséges s 

nem volna csoda, ha kivihetetlen dolgokra 
vállalkoznék. Tetteire utalva igy nyilat­
kozik választói előtt:

„Hogy mint feleltem meg kötelessé­
gemnek, azt önök ítéletére bízom.

A kataszter kijavításával, mely az adó 
igazságos felosztását vonja maga után, 
reményiem kötelességemnek eleget tet­
tem.“

Ugodon, mint olvasóink látják, nem 
csupán meszet égetnek ám! Nevezetes em­
berek vannak ott. Idővel még Ugod ki­
tudja mily nagy hirre emelkedik, kivált ha 
nagy embereit méltányolni tudja.

Választási mozgalmak.
A sárosmegyei jobboldali ellenzék e hó 

7-én Eperjesen értekezletet tart.
Biztos forrásból arról értesülünk, hogy 

Jókai Mór a főváros józsefvárosi 
kerületében Steiger Gyula ellen 
képviselőjelöltül lép föl, s eddigi dárdai

választóira Hegedűs Sándort szándék­
szik ráoctroyálni.

Eperjesen Bujanovics Sándor tegnap 
mondott beszámolójában a megyei és par­
lamenti reform kérdésében határozottan a 
jobboldali ellenzékhez csatlakozott. A „P. 
Lloyd“ táviratával szemben mi arról érte­
sülünk, hogy Bujanovics megválasztatása 
biztosnak tekinthető.

S. A.-Uj helyen Matolay szabadel­
vű ellen dr. Mosk ovicsot emlegetik a 
jobboldali ellenzék részéről.

Szlávy József múlt vasárnap mondta 
el beszámoló beszédét pozsonyi választói 
előtt. Ebben töbl ek közt a fusionalis moz­
galmakról következőleg nyilatkozott. „1874 
kezdetén — úgymond — kísérletet kocz- 
káztattam arra, hogy a szemben álló pár­
tokat elfogadható alapon egyesítsem és ez 
alapon az egyesült pártból kormányt ala­
kítsak. A kísérlet meghiúsult. Meglehet, 
hogy a hiba bennem volt, meglehet, hogy 
más személyekben, meglehet azon körül­
ményben, hogy az eszme még nem érett 
meg, vagy meglehet egyéb körülmények­
ben. Talán kár volt, hogy a kísérlet már 
akkor nem sikerült, de talán jó volt, hogy 
akkor még nem jutott érvényre. Nem aka­
rom ma e kérdést feszegetni, nem akarok 
róla véleményt mondani. Elég az hozzá, a 
kísérlet hajótörést szenvedett.

A pártviszonyok ennek következtében 
még ziláltabbak lettek, még jobban meg­
csökkent a kilátás üdvhozó haladásra és 
igy mind általánosabb, mind hangosabb 
lett az óhaj , hogy tömör, hatalmas párt 
alakuljon, szilárduljon; oly kormány ala­
kíttassák, mely e pártra támaszkodva, ké­
pes legyen a pártszenvedély magas hullá­
main bolyongó államhajót erős kézzel 
biztos kikötőbe vezetni.

Szerencsésebb, hivatottabb kezeknek 
legújabb időkben sikerült keresztülvinni 
azt, a mi nekem nem sikerült. Ez talán 
nem történt egészen azon mó­
don, amint én képzeltem és óhaj­
tottam. De az eredmények, melyeket 
már most köszönhetünk ez újjáalakulás­
nak , mindenesetre fényes bizonyítványt 
állítanak ki a megtörtént pártfusio ré- 
részére.“

Aradon C h o r i n szabadelvű-párti 
ellen V a r j a s s y József lépett fel jobb­
oldali ellenzéki programmal, melyben töb 
bek közt a magyar állam nemzeti jellegét 
a közigazgatási tisztviselőknek a központi 
kormányzattal szoros összeköttetésbe ho­
zása által is kívánja biztosítani.

A kápolnai kerületben F á y Lász­
ló volt bal közepi és Babies István 
volt Deák-párti, most mindketten szabad­
elvűek a jelöltek. Z e n t á n Majoros ellen 
Z á k o járáshirót jelölik a szabadelvűek. 
I g 1 ó n négy jelölt versenyez a pálmáért; 
Hammersberg Jenő, Bánó József, Máriás- 
sy és Jendrassik. Békés-Csabán Kemény 
Mihály a jelölt.

Budapest, junius 1.
Hogy mily hatást szültek Tisza Kál­

mán „képzelhetetlen lelkesedéstől kisért“ 
útja, „fejedelmi fogadtatása Debreczen­
ben“ s „az isteni providentiától“ sugalma­
zott szavai a collegium udvarán: legjob­
ban kitűnik a „szabadelvű“ kormánypárti 
sajtó egyik legbuzgóbb lapjának a „Nemz. 
Hirlap“-nak következő lelkesedés hütő 
szavaiból:

„Némelyek nagyobbszabásu programm- 
beszédet vártak Tiszától, melyben kifej- 
tendi az irányt, melyet követni akar, nyi - 
latkozni fog a belpolitikai kérdések egész

sorozatáról, szóval jövő politikai működé­
sének egész képét és irányát fogja feltárni. 
És várták annál inkább, mert ma épen Ti­
sza Kálmánt tartják erre leginkább hiva­
tottnak, s mert ez alkalmat nyújtott volna 
a képviselőjelölteknek országszerte arra, 
hogy vagy sorakozzanak a Tisza Kálmán 
által követni óhajtott politikai irány mellé, 
vagy hogy kifejtsék azzal szemben állás­
pontjukat. Ily programmot, legalább az 
eddig érkezett távirati kimutatások után 
Ítélve, Tisza nem adott; a szabadelvű párt­
nak nincs zászlója, mely köré sorakozzék, mi­
nek folytán a választási mozgalomban az 
egyes jelöltek kénytelenek lesznek az adott 
kereten belől saját szakállukra csi- 
nál ni politikát. Ennek különben van 
jó oldala is: a szabadelvű párt jelöltjei 
nagyobb egyéni önállósággal fognak az 
eszmék megindulandó liarczában részt 
venni.“

Ha már egy testestől-lelkestől „szabad­
elvű“ lap is, igy kényszerül Tisza diadal- 
utjának hatását paralizálni; s ha a „Pesti 
Napló“ ugyanakkor inkább Horváth Bol­
dizsár akadémiai fölléptéről vezérczikkez : 
vájjon ki vehetné rósz néven az ellenzéki 
lapoktól, hogy ezek ugyanazon szellemben 
Írnak a debreczeni eseményekről mint mi ?

Az ellenzéki sajtó egyiiangulag azt con- 
statálja, hogy Tisza sokat beszélt ugyan, 
de semmit nem mondott. Mindenki, nem­
csak Tisza ellenfelei, hanem az egész or­
szág nagy programmbeszédet várt a bel­
ügyminisztertől, hogy a névleges sza­
badelvüség végtelen tengerén minden vi­
lágitó torony nélkül bolyongó szabadelvű 
képviselőjelöltek valahára megpillanthas­
sák a honmentés révpartját. Világító-to­
rony helyett azonban kaptak egy kis mé­
cset, melyben sok ugyan a lelkesedés olaja, 
de rövid a kanócz; a mint meggyujtják, 
rögtön kiég. S a szegény „szabadelvű“ je­
löltek evezhetnek most már „saját szakál­
luk“ fényénél, mint a „Nemz. Hírlap“ 
mondhatná, a határtalanba.

A jövő országgyűlési választások.
A belügyminiszter valamennyi törvény- 

hatósághoz következő rendeletet intézett:
ü felsége f. évi május hó 25-kén kelt 

legfelsőbb elhatározásával a jövő ország­
gyűlést ez évi augusztus hó 28-ára egybe­
hívni méltóztatván, az erről szóló k. meg­
hívó levél a törvényhatóságnak mai napon 
megküldetett. Tekintettel a fenemlitett leg­
felsőbb elhatározásra, valamint arra, hogy 
az általános kép viselő-választások a kivá­
lókig mezei gazdászattal foglalkozó válasz­
tók érdekében az aratási nagy munkaidő 
bekövetkezte előtt foganatosíttassanak, és 
szem előtt tartva azt, hogy a választók ál­
landó névjegyzékei junius hó vége előtt a 
központi választmányok legnagyobb része 
által már összeállítva lesznek: az 1875. é. 
XXXIX. t. czikk 1. §. értelmében nyert 
meghatalmazás, s az 1874. évi XXXIII. 
t. ez. 56. §-ban foglalt rendelkezés alapján 
az általános képviselőválasztásokra f. évi 
jülius hó 1 — 10-ig terjedő tiz napi időközt 
tűzöm ki határidőül.

Felhívom ennélfogva a központi vá­
lasztmányt, hogy az utóbb idézett törvény 
57. és 58. §-aértelmében a királyi meghívó 
levélnek a közgyűlésen történt kihirdetése 
után következő napon azonnal összeülvén, 
az általános választások napját ezen tiz 
napi határidőn belül tűzze ki, ugyanez al­
kalommal minden választókerület részére 
a választás vezérletére az elnököt, jegyzőt
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(II. kötet.)

— Mert valóban, nagysád, lehetetlen 
kettejök közt párhuzamot vonni. Kegyed 
gazdag örökösnő, kinek élete folytonos 
üdv és ragyogás, s amaz szerény kis pol­
gár leány, igen egyszerű, igen félénk, ki 
omnibuszon jár és maga varija ruháit.

Césarine kisasszony ajkain megvető mo­
soly vonult el.

— Miért ne, végre! vágott szavába. A 
férfiaknak olykor oly furcsa izlésök van !...

S visszafordulva a zongora felé, ismét 
rákezdé egy chórus kíséretét, még pedig 
egy nem kevésbbé híreset választva, t. i. a 
»Kis mosónők« harmadik jelenetének 
kördalát.

Mit érne itt a rang s a név,
A szépség győzhet egyedül,
8 a férfiak előtt a nő,
Egyenlőségért ég s hévül.

Trégars marquis nagy figyelemmel ki- 
séré a leányt.

Ra nem szedetett azon nagy meglepe­
tés által, mit Césarine kisasszony elárult, 
midőn anyja boudoirjában találta őt. A ki 
igen sokat akar elhitetni, nem hitet el 
semmit.

A megijesztett iskolásleányszerü fel­
kiáltás, mit látására hallatott, túlságosan 
eláruló a terv szerinti eljárást, mert a ki 
Césarinet ismeré, azt is tudá, hogy határo­
zott jellemével nem férnek meg ezen ide­
ges kis grimaceok.

— Tudta, hogy itt vagyok, gondoló 
Trégars marquis, és anyja küldte őt ide. 
De miért, mi czélból ?...

Césarine kisasszony bevégzé énekét.
— Mindazáltal, folytató a szelíd, kitű­

nő Favoralnét és szerény, egyszerű leányát

mégis igen furcsa helyzetben látom! Mily 
csapás, marquis . . .

Ok bátrak, nagysád!
— Természetesen. De mi ennél többet 

ér, az, hogy a leánynak pompás hangja 
van, a mint azt tanára mondja Costeclar- 
nak. Mért ne mehetne a színházhoz? Az 
ember sok pénzt szerezhet, ha színésznő. 
Papa segíteni fogja, ha ő úgy akarja. Papa 
nagyon befolyásos a színházaknál . . . leg­
alább százezer frankba kerülnek évenként, 
ottani összeköttetései . . .

— Favoralnénak és leányának vannak 
barátjai . . .

— Ah! . . . Igaz, Costeclar . . .
— Még mások is . . .
— Bocsánat! — Úgy hiszem ez az egy 

is elég kezdetnek . . .
Costeclar galant ember . . . nagyon ud­

varias ... fel sem említve, hogy bőkezű, 
mint a nagy ur... s köztünk legyen mond­
va nagyurias a magatartása és külseje is... 
Mért ne alapithatná meg a félénk fiatal le­
ány jövőjét . . . amolyan csinos, vig jövőt
csinálhatna neki..........csupa rózsafa meg
gyémánt ... Akkor legalább azon örömben 
részesülnénk, hogy a tó körül találkoznánk 
vele . . .

Újból énekelni kezde, kissé változtatva 
a szövegen.

Manón, ki még nemrégiben 
Házhoz hordott fehér ruhát,
Ma Costeclar gyanús pénzével 
Fizeti úri fogatát.......

— Jaj ! gondolá Trégars marquis, mily 
iszonyúan fárasztó ez a nagy vörös hajú 
leány!

Minthogy azonban még nem tudta ha­
tározottan kitalálni, mi szándéka van a 
„vörös leánynak“ — Marius vigyázott és 
hideg maradt mint a kő.

A leány ismét feléje fordult.
— Mily furcsa képet vág! mondá. 

Tán csak nem féltékeny a tüzes Coste- 
clarra?

— Nem. Nagysád, nem !..........
— Akkor hát miért nem akarja, hogy 

Costeclar szenvedélye megkoronáztassék ?

Meglássa, mégis úgy lesz. Huszonöt napó­
leont Cos teclarra! Tartja ön? Nem? Annál 
rosszabb, nem nyerhetek huszonöt napoléont 
.... Tudom, hogy annak idejében — .... 
kisasszony .... Hogy hívják ? . . . .

— Gilberte.
— Lám! mily csinos név, egy pénztár­

nok leányának, feltűnően csinos. Igaz, a 
mint mondám, tudom, hajdan Gilberte 
kisasszony visszautasító Costeclar hódo­
latát .... De akkor, tudja akkor még biz­
tos állása volt szegénynek .... Mig most 
. ... Ez is oly ostoba dolog mint a többi, 
. ... de végre hát — enni kell..........

— Vannak nők, nagysád . . . kik éhen 
is tudnak halni..........

Trégars marquis most már tudta, hová 
czéloz.

Belátó, hogy a rue de la Pépiniereben, 
kitudódtak az ő szándékai; hogy Thaller 
kisasszony azért küldetett ide, hogy ezen 
szándékairól, ha lehet, bizonyságot nyer­
jen, s csak azért támadó meg Gilbertet, 
hogy őt izgassa vele azt remélve, hogy ha­
ragjában nyíltan bevallja szándékait..........

— No bizony ! mondá Césarine báróné, 
Favoral kisasszony is csak olyan, mint a 
többi. . . . Ha a szeretetre méltó Costeclar 
és a kőszén közt kellene választania, tu­
dom, nem a kőszenet választaná. . . .

Thaller kisasszony mindenkor, azon 
kiváló tulajdonnal birt, hogy Trégars m ir- 
quisra rendkívül kellemetlen hatást gya­
korolt ... de most, e perezben, Márius bi­
zonyára visszavonult volna, ha annyira, 
oly végtelenül nem óhajt találkozni Thal­
ler báróval és nejével. . . .

— Higyje el nagysád, szólt kimért hi­
degséggel, kímélje a szegény fiatal leányt,
kit a legszomorubb csapás ért..........Még
rosszabb is történhetnék önnel. . . .

— Velem! Oh! Hát mi történhetnék 
velem ?

— Ki tudjál ....
A leány oly indulatosan ugrott fel he­

lyéről, hogy a kerek szék, melyen ülr, fel­
fordult.

— Bármi lesz, kiálta, már előre mon­
dom: Hála istennek 1 . . .

S midőn Trégars marquis csodálkozva 
felnézett:

— Igen, hála Istennek ! isin étié heve­
sen, mert végre változás lenne és megun­
tam, megelégeltem ezt az életet .... De 
igen, igen meguntam .... eddig vagyok 
vele, mert hát végre megcsömörlik az em­
ber, ha örökké, változatlanul boldog egy 
és ugyanazon, egyhangú szerencsében !...

S ha meggondolom, hogy vannak oly 
őrült bolondok, kik azt hiszik, hogy mu­
latok, s kik irigy ük sorsomat .... Ha 
meggondolom, hogy gyakran, ha kocsin 
elrobogok mellettük, hallom a kis grizet- 
taket, a mintlátásorarafelkiáltanak: „Mily 
boldog!“ Kis ostobák ! Bár itt volnának 
helyemen! .... Ok, ők élnek ! Örömeik 
váltakozva követik egymást, ők szenved­
nek, remélnek, várnak, félnek, sorsuk hol 
jóra, hol roszra fordul, ismerik az esős na­
pokat és a napsugarat! — Mig én ? . . . . 
Mindig, örökké szélcsend . . : . a légmérő 
változatlan szép időt mutat! . . .

Mily unalom! . . . Tudja mit csináltam 
ma? — Ugyanazt, mit tegnap s holnap azt 
teszem a mit ma ....

Egy jó ebéd pompás dolog, de folyvást 
ép oly jó ebédet enni, külön tálak, mellék­
letek, hiányok nélkül .... Brrr .... Min­
dig szarvasgombát! . . . Isten bocsáss, ma 
burgonyát kérek ! . . . Lássa könyvnélkül 
tudom az étlapot.

Télen : bál és színház; nyáron : futta­
tások és tengeri fürdők. Télen-nyáron egy­
aránt: vásárlások, látogatások, kocsikázás 
az erdőben, ruha-próbálgatás, fodrász-con- 
ferencziák. folytonos imádatás anyám ba­
rátjai által, kik persze valamennyien szel- 
lemdus, lelkes emberek .... kik sárga­
ságba esnek hozományom eszméjére ....

Bocsássa meg, ha az ásitás erőt vesz 
rajtam ... de ezen urak társaságára gon­
doltam ....

És a lány valósággal ásított.
— És tudni, hogy ilyen lesz existen- 

cziám mind azon napig, a mikor elhatáro­

zom, hogy változás kedvéért férjet válasz­
tok ! . . . . Mert végre nekem is el kell 
szánnom magamat valamikor! . . . . Báró 
„Három frank hatvannyolez“, valami vé­
kony egyéniséget fog bemutatni nekem, és 
én azt fogom felelni :

, Akár I!“ es a boldog
azon dicsőségben részesülni, hogy 

regijei

ez, akár más 
fo

udvarolhat nekem .... Minden 
pompás bokrétát fog küldeni; esténként a 
börze után friss keztyüben ide jön, és három 
álló óráig untatni fog bámulásával. Dél­
utánonként ezalatt hajba kapnak apával, a 
hozomány tárgyalása közben . . . Végre 
megérkezik a nagy nap. Nem latja előre 
hogy lesz]? . . .

Zenés mise, ebéd, bál, a »három frank 
hatvannyolez« báró egyetlen egy ceremó­
niát sem fog elengedni.

Természetesen! A Kölcsönös hi­
telbank igazgatója leányának férjhez- 
menetele pompás réclame alkalom. Az új­
ságok kiteszik a tanuk és vendégek névso­
rát . . .

Igaz, hogy az apának rőfnyi hosszú 
orva lesz, miután az azelőtti estén adta át 
hozományomat; mama feldúlt arczczal fog 
járni, mert örökké azon tépelődik, hogy 
nagymama válik belőle; a vőlegény iszo­
nyú hangulatban lesz, mert csizmája szo­
rítja, és én úgy fogok kinézni, mint a 
visszajáró lélek, mert egész fehérben leszek 
és a fehér ostoba szin, mely nem áll jól 
nekem .... *

Oh a gyönyörű családi ünnepély! . . . •
14 nappal később férjem úgy meg­

unt, hogy no, és én eddig leszek vele. Egy 
hónappal később gyűlölni fogjuk egymást, 
ő clubbjába és szeretőihez fog visszatérni, 
és én . . . Ah! én büszke leszek! Jogom­
ban lesz ezentúl egyedül kijárni, és újra 
megkezdem a régi tánezot . . . elmegyek az 
erdőbe és bálba, fürdőkre, futtatásokra, 
mindenüvé, hová anyám jár . . . iszonyú 
pénzt fogok költeni toilettemre és adóssá­
gaimat kifizetheti apa . . . íme — ez ema 
őrült élet, melyre végzetem kárhoztatott.

Bár Césarine bárónőtől mindent várni

lehete, Trégars marquis mégis láthatólag 
meg volt lepve.

A leány nevetett elámulásán :
— íme, ez a változatlan, előre megha­

tározott programra, folytató félig szomo­
rúan, félig negélyesen, s ezért mondom, — 
hála Isten ! a változás kilátására, bármilyen 
légyen az. ön szememre veti, hogy nem 
sajnálom Gilberte kisasszonyt; már hogy 
sajnálhatnám, mikor irigylem! Ö boldog, 
százszor boldog! Jövője nincsen már jó 
eleve meghatározva, kijelölve, megállapít­
va. Szegény, de szabad. Húsz éves, szép, 
gyönyörű hangja van, ha úgy akarja, hol­
nap a színháznál, és hat hónap alatt Páris 
egyik imádott színésznője lehet !

Akkor aztán, mily élet lesz az övé !.. . 
Ah! ez az, miről álmodozom, ez az, mit 
választottam volna, ha sorsomnak ura va­
gyok ! . . .

De egy gyorsan nyiló ajtó csattanása 
félbeszakító . . .

Thaller báróné belépett.
Miután rögtön ebéd után az operába 

kelle mennie, és onnan egy estélyre, mit 
Buis d’ Ardon vicomtesse adott az este, a 
báróné természetesen fel volt öltözve.

Merészen kivágott világos szürke at­
lasz ruhát viselt, cérise bársony és fekete 
csipke diszszel. Magasra fel fésült hajába 
pompás fuksia »puff« volt alkalmazva, 
melynek hajlékony indáit nagy gyémánt 
szalagcsokor tartó össze, mely az indák vé­
geivel együtt, fehér, márványos vállaira 
hullt alá.

De daczára annak, hogy mosolyra kény- 
szerité magát, arcza nem igen ünnepi ki­
fejezéssel birt, és a tekintet, melylyel Tré­
gars marquis és leányán végig nézett, a fe­
nyegetés sötét árnyalatával vegyült el.

Hiába igyekvék hangja reszkető felin 
dulását legyőzni, midőn erőszakolt nyájas­
sággal szólt:

— Igen szeretetreméltó öntől marquis, 
hogy ma reggeli meghívásomnak oly ha­
mar engedett. Valóban nagyon sajnálom, 
hogy oly soká várakoztatám, de öltözkö- 
dém .... Thaller báró kellemetlenségei



J

KÖZÉRDEK. - SZERDA, 1875. JUNIUS 2.

és a szükséges számú helyetteseket vá­
lassza meg, s általán az 1874. évi XXXIII. 
t. ez. 59., 60. és 61. §-aiban megszabott 
teendők szem előtt tartása mellett mind­
azon intézkedéseket tegye meg, melyek a 
törvény értelmében a választásra szüksé­
gesek. Felhívom továbbá a központi vá­
lasztmányt, hogy a többször idézett tör­
vény 62. §-hoz képest fennebbi intézkedé­
seiről hirdetményt bocsásson ki, melyben 
a választás napja és helye, nemkülönben 
a 69. §. szerint a választási eljárás meg­
nyitásának óraja is megjelölve legyen; — 
figyelmét arra is kiterjesztvén, hogy vala­
mint ezen eljárásáról, úgy általán minden 
működéséről szóló jegyzőkönyvek eredeti 
másod példányban hozzám haladéktalanul 
felterjesztessenek.

Ez alkalommal nem mulaszthatom el 
azon várakozásnak is adni kifejezést, hogy 
miután a törvény szerint a választások ve­
zetése a központi választmány kezeibe van 
letéve, áthatva ezen megbízatás fontossá­
gától, s az ezzel járó felelősség érzetétől, 
hazafias buzgalommal minden igyekezetét 
oda fogja irányozni, hogy a választások a 
törvényben megszabott, s a legszebb pol­
gári jog gyakorlatához méltó módon és 
rendben eszközöltessenek.

A mennyiben pedig ezen törvényható­
ság választóinak névjegyzéke eddigelé 
hozzám még nem terjesztetett fel, jelen 
rendeletemnél fogva a központi választ­
mány késedelem nélkül jelentést teend ar­
ról : vájjon az állandó névjegyzék összeál­
lítása lehető lesz-e úgy, hogy a választási 
határnap kitűzése iránti felhívásomnak 
megfelelhessen ? Azon esetre, ha ez lehető 
nem volna, a törvény 56. §-a szerint a vá­
lasztásokra általam kitűzendő határidőről 
ezen törvényhatóság területére nézve a 
központi választmány az 1875. évi XXXIX. 
t. ez. 2-ik §-hoz képest utólag fog értesit- 
tetni ; elvárom azonban a központi választ­
mánytól, hogy tekintettel az 1875/8. évi 
országgyűlés megnyitásának idejére, most 
már ernyedetlen tevékenységgel oda fog 
törekedni, hogy a képviselő választók ál­
landó névjegyzéke a legrövidebb idő alatt 
összeállít tat ván, ehhez képest a választá­
sok határidejét a törvényhatóság területé­
re nézve is mielőbb s mindenesetre akként 
tűzhessem ki, hogy a választások befejezé­
sétől az országgyűlés megnyitásáig 
alább tiz napi időköz maradjon.

Hogy pedig ezen választási határidő 
kitűzése iránt is idejekorán intézkedhessen!, 
felhívom a központi választmányt, hogy 
mihelyt azon időpontra nézve, melvben az 
állandó névjegyzék okvetlenül megálla­
pítva lesz, biztosan tájékozva leend, erről 
hozzám azonnal jelentést tegyen.

Végül, hogy a központi választmány a 
választás lehetősége iránt, tekintettel a 
curia eljárására, magát annál könnyebben 
tájékozhassa, értesítem a központi választ­
mányt, hogy azon esetben, ha a központi 
választmány határozatai ellen benyújtott 
felebbezések junius 20-án reggel a curiához 
tettleg felérkeznek, ez által haladék nélkül 
elintéztetni és junius 28-áig a központi vá­
lasztmánynak visszaküldetni fognak. Ezen 
körülmény mellett tehát, és ha az illető 
központi választmány az állandó névjegy­
zékazonnali összeállításáról idejekorán gon­
doskodik, azon törvényhatóságban is, mely­
nél a fenebbi eset áll be, a választások, ha 
nem is az általam kitűzött határidő első 
napjaiban, de még mindig ezen határidőn 
belül meg fognak tartathatni.

Budapesten, 1875. évi május hó 31-én.
Tisza Kálmán, s. k.

28. „Felebbezési beadványhoz csatolt 
uj bizonyítékok a felebbviteli bíróság által 
csak azon esetben vehetők figyelembe, ha 
oly dolgok bővebb beigazolására szolgál­
nak, melyek felebbező részéről mar a köz­
ponti választmány előtt is állítva voltak.“ 
(1875.—296. sz. ügyben.)

Ez alkalommal megjegyzi a „Törv. 
Csarnok“, mikép múlt vasárnap — má­
jusi-kéig bezárólag • a curiai bírósághoz 
Ö-3S z e s e n 354 felebbezett válasz­
tási ügy érkezett — melyekből ed­
dig 334 felebbezés intéztetett el — a 
május 29-ki ülésben magában 44 ügy refe- 
ráltatott. E szerint csak a szombaton és 
vasárnap kiosztott 20 ügy maradt fenn. A 
curiai bíróság eddig még mindig csak egy 
tanácsban működött — és pedig rendesen 
az országbíró elnöklete alatt — fontos 
akadályoztatása folytán május 29-én a 
legfelsőbb itélőszék elnöke vitte az elnök 
letet.

leg-

A görög-keleti szerb nemzeti egyházi 
congressus szervezete.

A hivatalos lap, mint már jeleztük, mai 
számában közli a szerb kongressusi statú­
tumok szövegét az azt megerősitő királyi 
leirattal együtt. A királyi leirat s a statú­
tum következőleg hangzik :

Mi első Ferencz József, isten kegyelmé­
ből ausztriai császár, Csehország királya, 
stb. és Magyar-, Dalmát-, Ilorvát-, Tótor­
szágok apóst, királya, stb. Királyi üdvözle­
tünket mindeneknek, kiket ezen ügy jelen- 
benfillet, vagy jövendőben illetni fog. Miu­
tán a g. k. szerb metropolitai és patriarchal 
szék szerencsés betöltése s a megválasztott 
és általunk legkegyelmesebben megerősí­
tett metropolita -patriarchának a múlt 1874- 
dik évi augusztus hó 18-án történt ünne­
pélyes beiktatása után, a Karloviczon ülé­
sező görög keleti szerb nemzeti egyházi 
kongressus, a kongressus szervezetére vo­
natkozó szabályzatot újabb tanácskozás 
alá vette és elkészítette, és azt legalázato­
sabb felirata kíséretében a mi legfelsőbb 
jóváhagyásunk megadása iránti hódolat­
teljes kérelemmel élőnkbe terjesztette : Mi 
azt, m. kir. minisztertanácsunk véleményes 
előterjesztése folytán némely, részint a mi 
legfelsőbb királyi felügyeleti, illetőleg jó­
váhagyási és megerősítési jogunk gyakor­
lásának szempontjából, részint a helyesebb 
és szabatosabb kifejezések tekintetéből kö­
vetelt változtatásokkal legkegyelmesebben 
megerősítendőnek találván, arra nézve ki­
adtuk és kiadjuk jelen királyi rendeletün- 
ket, a melylyel ezennel megerősített ha­
tározatok a következők:

A görög keleti szerb nemzeti 
ő cs. és ap.

A curiai bírósághoz felebbe­
zett választási ügyekre vonatkozólag újab­
ban következő elvi jelentőségű határoza­
tok hozattak:

27. „Földbirtokos, ki az 1874.XXXIII. 
t. ez. 38. §-a értelmében önmaga által je­
lölt választókerület névjegyzékéből azért 
hagyatott ki, mert az összeiró küldöttség 
előtt nem személyesen jelent meg, hanem 
írásban nyilvánító felvételi kivánatát: 
felebbezése folytán az általa jelölt válasz­
tókerület választói névjegyzékébe felvé­
tetni rendeltetett“; „mert az 1874-ik évi 
^NXIII. t. ez. 36. §-a az összeiró kül­
döttség előtt való személyes megjelenésre 
s igazolásának szóvali előadására csak 
jogosítja, de nem kötelezi az illetőt.“ — 
(1875.—255. sz. ügyben.)

vagyok férjemnek

negédesen

önnek e bolond le-

után mulhatlanul szükséges, hogy mutat­
kozzam, járjak, ... ha azt nem akarom, 
hogy holnap ellenségei már azt beszél­
jék, hogy Belgiumban 
szállást fogadni ....

Es rögtön hangot cserélve, 
kérdé:

— Hát mit beszélt 
ány ?..........

Trégars marquis elámulva fedezé fel, 
hogy az anya és leány közt vélt barátságos 
viszony nem létezik......... e perezben leg­
alább, épenséggel nem.

. Könnyed hang alá rejtve a sajátságos 
sejtelmeket, miket e váratlan felfedezés 
benne ébresztett, mosolyogva válaszolt:

— Césarine ő nagysága, ki mint tudva 
van, nagyon sajnálatra méltó, szerencsét­
lenségeit beszélé el .........

Césarine szavába vágott.
— Ne tarassza magát, marquis szólt, 

beszédeim elmondásával .... mama ép oly 
jól tudja mit mondtam, mint ön, mert az 
ajtón hallgatozott

egyházi 
k. felsé­

gének alkotmányos utón gyakorlatidé fő­
felügyeleti, illetőleg jóváhagyási és meg­
erősítési joga épségben tartása mellett kö­
vetkezőképen állapittatik meg:

1. §. A görög keleti szerb nemz. egy­
házi congressus a szerb metropolita kö­
rébe eső görög keleti hívek képviselete, 
egyházi, iskolai és ezekre vonatkozó ala­
pítványi ügyeikben.

2. §. A görög keleti szerb nemzeti egy­
házi congressus áll 75 képviselőből, kik 
közül 25 az egyházi, 50 a világi rendből 
valasztatik, a congressusi választási rend 
szerint. A karloviczi érsek és görög keleti 
szerb metropolita és patriarcha, úgyszintén 
a megyés püspökök méltóságuknál fogva 
tagjai a congressusnak.

3. §. A congressusi képviselők három 
evre választatnak. Az időközben megürült 
helyekre választott képviselők megbízása 
az eredetileg megválasztott képviselőkével 
egy időben enyészik el.

4. §. A képviselők a választók részéről 
utasításokhoz kötve nincsenek.

5. §. A congressusi képviselők válasz­
tásának érvényessége fölött a cono-ressus 
dönt, es e végből jogában áll megbízottat 
küldeni ki azon körülmények megállapítása 
végett, melyeket a választás érvényének 
megítélésére tudnia szükséges. A megbí­
zott kiküldetését a politikai hatóságnak

mindig előre bejelenti, s ez a rend fentar- 
tására szükséges intézkedéseket megteendi, 
de közreműködése csak arra terjed ki, hogy 
a vizsgáló megbízott eljárásában tettleg 
ne akadályoztassák.

6. §. A képviselők működésűk idejére 
napidijakat és útiköltségeik kárpótlását 
kapják a congressus által meghatározandó 
mód szerint.

7. §. A görög keleti szerb nemzeti egy­
házi congressus rendesen minden harmadik 
évben husvét és pünkösd közti időszakban 
gyűl össze; rendkivülileg a szükség szerint. 
A rendkívüli összejövetel szükségét maga 
a congressus, vagy a congressusi választ­
mány (21. §.), vagy ennek elnöke birálja meg. 
Minden eltérés az összejövetel rendes ide­
jétől, a rendes összejövetelnek további meg­
hosszabbítása, valamint rendkívüli össze­
jövetel egy behívása — ez utóbbi a tanács­
kozási tárgyak megjelölése mellett — az 
elnök által ő felségének előlegesen beje­
lentendő. A congressusi ülések rendszerint 
hat hét alatt befejeztetnek.

8. §. Azon esetben, ha ő felsége legfel­
sőbb felügyeleti jogát királyi biztos által 
kívánja gyakorolni, ez a congressus tár­
gyalásaiba és határozatai hozatalába be 
nem foly, sem annak törvényes működé­
sét nem akadályozhatja.

9. §. A congressusi a metropolita és 
patriarcha, vagy ha annak széke üresedés­
ben van, a metropoliai egyházi tanács, ő 
felségéhez teendő előleges bejelentés mel­
lett és ő felsége jóváhagyásának megnye­
rése után hívja össze. A congressust ő fel­
ségének joga van elnapolni, úgy szintén 
fel is oszlatni, mely utóbbi esetben a con­
gressusi képviselők választásának érvénye 
is megszűnik; egyszersmind azonban a 
metropolita-patriarcha uj congressus ösz- 
szehivása végett tartozik három hónap alatt 
jelentést tenni ő felségéhez.

10. §. A congressus határozza meg sa­
ját ügyviteli rendjét, mely ő felsége leg­
felsőbb jóváhagyásának megnyerése után 
a következő ülésszakon lép érvénybe. — A 
congressus állapítja meg napirendjét.

11. §. A congressus megalakultunk nyil- 
vánittatik, ha az összes megválasztott kép­
viselők felénél több igazoltatott és a con­
gressusi tisztviselők megválasztattak. A 
congressus határozatképességére a con­
gressusi tagok absolut többségének jelen­
léte kívántatik meg, határozatait pedig je­
lenlévő tagjainak általános 
hozza.

12. §. A congressus elnöke a karloviczi 
érsek és görög keleti szerb metropolita-pa­
triarcha, vagy a metropolita-patriarchai 
szék üresedése esetében a felszentelése sze­
rint legidősebb püspök.

13. §. A congressus választ alelnököt a 
világi rendből a congressusi időszak egész 
tartamára, ki az elnöknek akadályoztatása 
esetében azt helyettesíti és annak teendőit 
végzi. Hasonlóképen a congressus választja 
a szükséges jegyzőket minden egyes ülés­
szakra.

14. §. A congressus jegyzőkönyvei a 
kormány kivánatára hitelesítés után a m. 
k. minisztérium elnökéhez hiteles másolat­
ban felterjesztetnek. A congressusi felter­
jesztések az elnök, alelnök és jegyző által 
iratnak alá.

15. §. A congressus határozatai a con­
gressus elnöke, illetőleg a congressusi vá­
lasztmány által hirdettetnek ki s vétetnek 
foganatba.

16. §. A congressus semmiféle küldött­
séget nem fogad el. A congressus egyesek­
kel, testületekkel vagy hatóságokkal csak 
a congressusi elnökség utján érintkezik.

17. §. A congressus ülései nyilvánosak.
A rendet és csendet fentartani az elnök jo­
ga és kötelessége; a hallgatóság köteles 
magát csendesen viselni.

18. §. A congressus hatásköre — ő fel­
sége legfelsőbb felügyeleti jogának épség­
ben tartasa mellett — kiterjed az 1. §-ban 
érintett tárgyakat illető ügyeknek intézé­
sére, rendezésére, saját közegei általi igaz­
gatására s az azokra vonatkozó határoza­
tok végrehajtására; ilyenek nevezetesen: 
1-ször. A görög keleti szerb nemzeti egy­
házi önkormányzat fentartásáról való gon­
doskodás. 2-szor. A görög keleti szerb 
metropolita - patriarcha és a metropoliai 
közegek megválasztása.

Nem terjed ki ellenben a congressus 
hatásköre a dogmatikai, hittanitási, szer

többségével

tartási és liturgiái ügyekre, valamint az 
egyházi fegy- és rendre vonatkozó vallásos 
fegyelemre sem.

19. §. Különösen a congressus teendői 
közé tartozik, hogy megállapítsa: 1-ör. A 
plébániák, esperességek és egyházmegyék 
rendezését illető szabályzatokat, ideértve 
az egyházmegyék számának és területének 
megállapítását is ; továbbá az egyházköz­
ségek, egyházmegyei és metropolia ható­
ságok, egyházmegyei gyűlések, és a görög 
keleti szerb nemzeti egyházi congressus 
szervezetére vonatkozó szabályzatokat.2-or. 
A plébániai papság, zárdabeli szerzetesek, 
esperesek, püspökök és a metropolita- 
patriarcha javadafmazását illető sza­
bályzatokat. 3-or. A hitfelekezeti alsóbb 
és felsőbb rendű iskolák és tanintézetek 
szervezésére vonatkozó szabályzatokat, ide­
értve a tanrendszer megállapítását is, az 
államtörvények korlátái között ; kivéve 
azonban a hittani intézet tanrendszerét, 
melyet a püspöki zsinat szabályoz, és pedig 
a világi tantárgyakat illetőleg a nemzeti 
egyházi iskolai tanács meghallgatásával. 
4-er. A nemzeti egyházi javak — ideértve 
a zárdajavakat is — alapok és alapítványok 
igazgatására, ellenőrzésére és hovafordita- 
sára vonatkozó szabályzatokat, az alapítási 
czélra való tekintettel, a mint ez az 1868. 
aug. 10-iki kir. rendelettel jóváhagyott 
1865-iki congressusi végzésben is meg van 
határozva. 5-ör. A metropolita-patriarcha 
és a püspökök kezelése alatt álló nemzeti 
egyházi javak, alapok és alapítványok fel­
ügyeletéről szóló szabályzatokat. 6-or. A 
görög-keleti szerb nemzeti egyházi alapok- 
és alapítványokból való kölcsönadásokat 
illető szabályzatot. 7-er. Fegyelmi szabvá­
nyokat es rendszabásokat a congressus 
által hozott szabályzatok körében 8-or. 
Uj zárdák felállítása és fenállók eltör­
lése iránti intézkedéseket; mindezen ed­
dig elősorolt congressusi szabályzatok 
és intézkedések csak ő felségének jóváha­
gyása után lépnek érvénybe. 9-er. Az egy­
házi es mivelődési ezélok szükségleteire 
fordítandó költségeknek, minden nemzeti 
egyházi alapok, alapítványok és intézetek­
nek — ideértve a zárdákat is — a con­
gressus által megállapított előirányzata a 
m. kir. minisztérium elnökéhez feltúrj esz 
tetik, az a fölötti felügyelés végett, hogy 
az alapok és alapítványok kezelésében a 
fennálló szabályzatok megtartatnak-e ? 
Ha a nemzeti egyházi javak, alapok és 
alapítványok elidegenitése, megterhelése 
vagy átváltoztatása , illetőleg czéljának 
megmásitása, valamint az előirányzatban 
megállapított valamely szükségletnek ro- 
vaial utján kivetése forog fenn : erre ő 
felségének beleegyezése kívántatik meg. 
10-er. A zárszámadások az előirányzatban 
megnevezett alapokról, alapítványokról és 
intézetekről — kivéve a zárdái és tan­
intézeti számadásokat, melyekről e szer­
vezet 22. §. h) pontja intézkedik — a vég­
határozat kiadása előtt a m. k. miniszté­
rium elnökéhez felterjesztendők, annak fel- 
ügyelése végett, hogy a congressus elő­
irányzatával megegyeznek-e, és hogy azok 
megvizsgálása (revisiója) alaki tekintetben 
helyesen vitetett-e végbe? A plébániák, 
esperességek és egyházmegyék száma és 
területének megállapítása, uj zárdák felál­
lítása és a meglévők megszüntetése, az egy­
házi consistoriumok és metropoliai egyházi 
tanács (appellatorium) szervezése a püspö­
ki zsinat meghallgatásával történik.

(Vége küvetk.)

Felvilágosítás
Popovits Desseanu János országgyű­

lési képviselő mentelmi ügyében.
Arad, 1875. évi máj. 25. A „P.. N.-“nak 

f. évi május 19-iki számában egy nagy fel­
tűnést okozó közlemény jelent meg, mely 
szerint az aradi kir. törvény izéket Popo- 
vics Desseanu János országgyűlési képvi­
selő irányában tanúsított nagymérvű zak­
latás vádja terhelné.

Ezen kir azóta különféle, épen nem hí­
zelgő megjegyzésektől kisérve más lapok­
ban is megjelent, holott ha ama közlemény 
valódi értelmét a zajt verő sorok közzül 
kikeresi valaki, azonnal kiviláglik, hogy 
az aradi törvényszék eddig sem többet, 
sem kevesebbet nem tett, minthogy csupán

előnyomozás megtartása czéljábol az or­
szággyűléstől, nevezett kéj)viselő urat, ki 
egy gyámhatóság által a törvényszék vé­
leménye szerint is sikkasztási vád alá eső 
cselekménnyel terheltetik, kiadatni kérte, 
még is miután ezen egyszerű dolgot oly 
phrasisok kisérik, mintha nevezett képvi­
selő ur ellen már nagymérvű zaklatási 
cselekmények indíttattak volna meg, a 
tény valódi állásának az igazság érdeké­
ben! felvilágosítása végett szükséges köz 
tudomásra juttatni azon körülményeket, 
melyek a nagy zajt valódi értékére leszál­
lítják s az aradi törvényszék magatartását 
igazolják.

Az aradmegyei árvaszék tapasztalván, 
hogy egy azt érdeklő hagyaték activ köve­
telései hosszabb idő óta be nem folynak 
Popovits Desseanu János ügyvéd ur k 
eme követelések behajtásával megbízva 
volt, felszóllittatott e tekintetben a dolo 
miben állásáról nyilatkozni, mire nevezett 
ügyvéd ur azon kijelentéssel élt, hogy a 
kérdéses követelések még behajtva nincse­
nek. Miután az árvaszék más oldalról 
nyert értesítések alapján ezen nyilatkoza­
tot megnyugtatónak nem találta, vizsgá­
latot rendelt, melynek eredményeként ki 
tűnt, hogy nagyobb összegű pénzek, egy 
sőt két év óta nevezett ügyvéd ur által 
behajtattak, s általa a tömeggondnoknak 
be nem szolgáltattak. A pénzbehajtás elta- 
gadása, s a pénzek ily nemű visszatartása 
arra bírta az árvaszéket, hogy az aradi kir. 
bünfenyitő törvényszéknél panaszt emeljen, 
mi tekintve egy részt a felelősséget , 
mely az általa képviselt érdekekért 
az árvaszéket terheli, — másrészt a mai 
idők gonosz szellemét, melyben a sik­
kasztások napirenden vannak, épen nem 
csodálható.

Az aradi törvényszék, midőn eme pa­
nasz thozzá beérkezett, azonnal átérezte 
helyzete nehézségét, látva egyrészt, hogy 
nemcsak országgyűlési képviselővel áll 
szemben, kit immunitása véd, hanem e 
képviselő egyszersmind azoknak egyike, ki 
az úgynevezett nemzetiségi képviselők 
sorába tartozik, s igy az ellenében intézett 
bármely törvényes lépés könnyen zaklatás­
nak magyaráztatliatik félre, másrészt érez­
te, hogy az ügy fontosságánál fogva nagy 
összegű pénzekről lévén szó, a teendők 
tekintetében minden mulasztásért súlyos 
felelősség terheli.

Jóllehet ily kényes tekintetek forogtak 
fenn, az aradi törvényszék törvényes köte­
lességét elébe vonta a politizálásnak, hogy 
azonban eljárása még csak árnyát se vi­
selje magán a zaklatásnak, mielőtt egyéb 
intézkedés tétetett volna, Popovics D. J. 
ügyvéd ur a vizsgáló biró által legilleme- 
sebb kifejezésekkel fogalmazott levélben 
értesittetett a felől, hogy ellenében mily 
értelmű panasz érkezett s fel kéretett, hogy 
a mennyiben hajlandó volna e tekintetben 
önkényt nyilatkozni, azt a vizsgáló biró 
szívesen fogadja.

Ezen értesítés folytán Popovits D. J. 
ur a vizsgáló bírónál mégis jelent, kije­
lentvén, hogy az ügyet már jól ismeri, s 
hogy irásilag nyilatkozni fog. Ugyan­
akkor letett a törvényszékhez 
a kérdéses behajtott pénzek 
czimén 5800 frtot.

Azonban minthogy Popovits D. J. ur 
Ígérete ellenére nem nyilatkozott, hanem 
egy Írásbeli beadványában immunitására 
hivatkozva kijelenté miként nyilatkozni 
nem fog, s minthogy a különben is indo­
kolt feljelentés egy újabb fontos adattal 
t. i. a pénz letétellel gyarapodott, az aradi 
törvényszék törvényes kötelességének is­
merté a bünfenyitő előnyomozas lehetővé 
í étele végett intézkedni, s e végből Popo­
vits D. J. urnák kiadatását az országgyű­
lésnél kérelmezni.

Eddig tart az aradi törvényszék eljá­
rása, s ez a tényállás.

Hol itt a zaklatás a törvényszék részé­
ről ? mitöbb ama hírhedt nagy mérvű 
zaklatás ?

E kérdésre oly értelemben, mint azt a 
»Pesti Napló« s némely laptársai tették, 
elfogulatlanul felelni nem lehet, hacsak az 
ügybeni tájékozatlanság n ;m hozható fel

még annyira sem szabad megközelítenie 
hogy kihallgattatása végett engedélyt kér­
jen, mert különben ez készen lehet a leg­
nagyobb megaláztatásra.

Popovics D. János ur kiadatásának 
megtagadására a mentelmi bizottság indo­
kul különösen felhozza, miként az árvaszék 
határozatát, a belügyminisztérium s a tör­
vényszék határozatát a kir. tábla megsem­
misítette- S hogy a zaklatás vádja minél 
nagyobb garral hirdethessék, a hírlapi köz­
leményben a dolog állása úgy látszik fel­
tüntetve lenni, mintha a törvényszék emlí­
tett megsemmisítő határozatok daczáru 
kérte volna Popovits D. J. ur kiadatását, 
holott az eziránt! kérelem hónapok előtt 
intéztetett a képviselőházhoz, a megsemmi­
sítő határozatok pedig a mentelmi bizottság 
összeülése előtt rövid idővel keletkeztek, 
sőt e bizottság addig, mig e határozatok 
nem hozattak, ülést nem is tartott, s ut»y 
látszik kikerülte figyelmét, hogy a kir. tat. 
lai határozat még akkor nem volt jogeftte 
sőt még most sem az.

A hírlapi közleményben e határozatok 
tartalma is olyanul van feltüntetve, mintha 
azok az ügy érdemében keletkezett hatá­
rozatokat semmisítették volna meg, pedicr 
mindkettő csupán illetőségi kérdésben in­
tézkedik.

A belügyminiszteri rendelet megsem- 
inisiti az aradmegyei árvaszék határozatát, 
melyen a bűnvádi feljelentés alapszik, azon 
indokból, hogy a kérdéses ügy nem az ár- 
\aszók, nanem a polgári törvényszék, mint 
hagyatéki bíróság köréhez tartozik, a ha­
gyaték még letárgyalva nem lévén. De en­
nek daczára a miniszteri határozat vé^én 
nyomatékosan hangsulyoztatik, hogy a fen- 
forgó visszaélés tekintetében, a törvényes 
intézkedések kellő szigorral foganatba vé­
tessenek.

A kir. Ítélőtábla megsemmisíti a tör­
vényszék határozatát, melyen Popovics D.
J. ur kiadatása iránti intézkedés alapszik, 
azon indokból, hogy a panasz előbb a tör­
vényszék által polgári utón volt meo-vizs- 
gálandó. . 6

Ezek daczára óriási reclame ‘csinálta- 
tik oly emberért, kinek ügye nem áll va­
lami díszes rendben, oly törvényszék rová­
sára, mely szilárd magatartása, szakértel­
me s munkássága miatt eddig méltán so­
roltatott az ország első törvényszékei közé. 

Hol ezen eljárásban a meltány, a morál ?
E kei des jogosult akkor is, ha a kirá­

lyi Ítélő tábla határozataiban csalatkoz- 
hatlan lenne, s igy fel kellene tenni, hogv 
az aradi törvényszék helytelenül járt el, 
midőn az ügyet előbb polgári utón me« 
nem vizsgálta. De hiszen a törvény alkal” 
mazásának épen oly jogosított orgánuma 
az első bíróság is, s tévedésnek épen u<■■ y 
ki lehet téve mint a legfelsőbb bíróságok, 
midőn ezeken megesik — de meg esik más­
ból is — hogy már régi gyakorlat által 
megállapított elvi kérdésekben, önmaga ha­
tározatával ellent mondó határozatot hoz. 
Mennyivel inkább áll ez, az uj ügyvédi 
rendtartásról, melynek némely kétértelmű 
szakaszai a törvényes gyakorlat által meg­
oldást nem nyertek?

Esetleg igy van ez az ügyvédi rendtar­
tás 66-ik §-val, mely jelen esetben alkal­
mazva lett. — Ezen §-t az aradi törvény­
szék úgy értelmezte, hogy polgári utón 
csak akkor járhat el, ha az ügyvéd részé­
ről az ügyv. rts 44, 46, 48. §§-ai szerinti 
valamely kötelességszegés esete forog fen, 
ha azonban bünfenyitő tekintet alá eső 
cselekmény az mi az ügyvédet terheli 
ezen esetben előzetes polgári vizsgálat nél­
kül bünfenyitő eljárásnak van helye. Em­
lített §. végpontja legalább, mely a törvény 
magyarázat szabályai szerint a §. többi ré­
széből kivétel gyanánt tekintendő, vilá­
gosan kijelenti, hogy bünfenyitő eljárás 
alá tartózó cselekmény esetén a törvény­
szék az ügyben polgári utón el nem jár, 
hanem azt át teszi az illetékes bünfenyitő 
törvényszékhez az eljárás megindítása

mentségül.
Nagyon sajnos dolog, 

rencsétlen országban nyár 
hogy valakit ha ez esetleg 
sikkasztással vádoltatnék is

hogy ezen sze- 
.... jutottunk, 
képviselő, ha 
a hatóságnak

, — Césarine ! . . . . kiáltá 
roné. Thaller bá-

— S ha,„ ... m09t egyszerre belépett, azért történt, mert az találta, hocry 
épen ideje további őszinteségemet meg­
gátolni. ... °

”A báróné arczát biborpir futá el 
7 E kis leány megőrült! mondd.
A kis leány hahotára fakadt.

Np^"u^ft0d \lyen Va°yok én> folytató. 
-Nem kellett volna engem ide küldeni. Te 
úgy akartad, ne panaszkodjál! Te azt ál- 
utad, hogy csak meg kellő jelennem és 

legars marquis szerelemittasan lábaim­
éi?2 borul. . . . Szépen borult mondhatom! 
L ^jelentem. . . és a kulcslyukon át lát- 
hat^’ mdy hatást tettem.

Eltorzuló vonásokkal, szikrázó szemek-
ült’^SÄal csií)kekendöjét tépve 
ült.ott Thaller báruné, egyre ismételve:
az eszeL . an! VMSg^ félre jár
eát^fP* AfA gunyorosan meghajtva ma­
gát, a fiatal leány fájó mosolylyal folytató.

Köszönöm a bokot! Szerencsétlen 
ségemre, édes mama, soha sem voltam in 
kább eszemen, mint épen jelenleg. Mit 
mondtál, néhány perez előtt? „S°zaladj, 
liCgars marquis van itt kezedet megkérni, 
a dolog el van intézve.“ És én, kár maga­
mat fárasztanom. Ha egy millió hozomány 
halyett, apa két milliót adna, nem négyet, 
nem ha mindjárt mindazon milliárdokat 
adná miket Francziaország Poroszoi 
nak fizetett, Trégars marquis még akkor 
sem venne féleségül. . . .

Es szeme közé nézve Mariusnak, hatá­
rozottan kérdé:

— Nemde marquis ur, igazam van 
semmi áron sem akarna nőül ? . . No, felel­
jen, de szavára . . .

Trégars marquis helyzete valóban igen 
kellemetlen volt e két nő között, ki mind 
ket\ő a harag és felindulás szenvedélyében 
lángolt, bár ez érzelmeket igen különböző 
leg nyilvániták.

Világos volt, hogy egy ezelőtt megkez­
dett vitát folytattak most itt, jelenlétében

— Azt hiszem, nagysád, kezdé, hogy 
kegyed tréfából megszólta önmagát . . . °

— Oh ! esküszöm magának,,hogy nem ! 
feleié szenvedélyesen a leány ! És ha mama 
közbe nem jő, még egész más doDokat 
hallott volna. De ez nem felelet.

S miután Trégars marquis hallgatott, 
Cesarine anyjához fordult:

— Nos! — Látod . . . mondd. Ki volt 
az őrült kettőnk között? — Ah1 ti itt 
mindnyáján azt gondoljátok, hogy a pénz 
minden, s hogy minden eladó és minden 
megvehető ! — Nem, nem, százszor nem !

anna, meg férfiak, kik a világ minden 
aranyáért nem osztanák meg nevüket Thal- 
ler Cssarineval. Furcsa, de igy van édes 
mama, és ebbe bele kell nyugodnod.

És Marius felé fordulva, és minden 
egyes szótagot hangsúlyozva, mintha attól 
félne, hogy az ifjú nem találja felfogni a

— A férfiak, a kikről beszélek, szólt 
lassan, elveszik azon lányokat, kik éhen 
tudnának halni ....

vegett.
Jelen esetben a panasz tartalmát a tör­

vényszék oly természetűnek találván, mely 
bünfenyitő eljárás útjára tartozik, mint­
hogy a panasz egyenesen a bünfenyitő 
törvényszékhez intéztetett, úgy tekintette, 
hogy az ügy, említett 66-ik §'. értelmében 
illetékes fóruma előtt van, s a törvényszék 
a bünfenyitő útról annál kevésbbé vélte az 
ügyet elodázhatónak, mert a bünfenyitő

Thaller báróné jobban ismerte leányát, 
semhogy ne tudná, hogy hiába parancsolna 
hallgatást, tehetetlenül egy karosszékbe 
vétó magát. Szerette volna fenntartani azon 
látszatot, mintha nem hallgatná leánya be­
szédét, mert épen semmi fontosságot nem 
tulajdonit e badarságoknak, de mindunta­
lan egy fenyegető mozdulat, egy elfojtott 
felkiáltás elárula az iszonyú felháborodást 
mely lelkében dühöngött.

— Beszélj szegény bolond, mondd, foly­
tasd .... folytasd ....

Césarine csakugyan folytató:
— S végre, ha Trégars marquis el­

akarna venni, én nem mennék hozzá, mert 
akkor ....

Arczát könnyű pir futá el, merész sze­
mei tétovázva a földet keresék és remegő 
hangon tévé hozzá:

— Mert akkor nem volna már az, a ki 
ma, mert érzem, s tudom, hogy írva áll,

azon férjet, kithogy meg kellett vetnem
apám számomra vásárolni foo- __
mégis idejöttem, kitéve magamat oly szé­
gyennek, mit előre láttam, azért volt, mert 
meg akartam győződni egy oly tényről, mit 
Costeclar néhány nappal ezelőtt távolról 
gyanittatott velem, s mit te kedves anyám, 
daczára hires éleslátásodnak, még távolról 
sem sejtesz ... Trégars marquis titkát akar­
tam kitudni,... és most tudom ...

Marius előre meghatározott tervvel je­
lent meg a Thaller palotában. Hosszasan 
gondolkozott a fölött, mit fog mondani, mit 
fog tenni, mikép fogja megkezdeni a döntő 
tusát.

A jelenet, melynek e perezben ő is 
egyik főtényezője volt, terveit meghiusitá, 
és feltevéseinek haszontalanságát világo­
san kimutató.

A legbölcsebb a mit ezentúl még tehet, 
az, ha az események véletlenének átengedi 
magát, s lehető legügyesebben igyekszik 
azokat saját hasznára kizsákmányolni.

— Higyje el nagysád, mondá tehát Cé- 
sarinnek, volt annyi éleslátásom, hogyrög- 
tön felismerém szándékát.

Mindezen tekervényes körülirás szük­

ségtelen volt, mert nincs mit rejtenem. 
Csak kérdeznie kellett volna és én nyíltan 
felelek. „Igen, igaz, szeretem Gilbertet és 
egy hó letelte előtt Trégars marquisnő le­
szen ?....

Thaller báróné e szavak hallatára oly 
indulatosan ugrott fel helyéről, hogy ka­
rosszéke egész a falig gurult.

— ön elvenné Favoral Gilbertet! Ön !
- En!

Egy hűtlen pénztárnok, egy meg- 
becstelenitett ember leányát, kit a tör­
vény üldöz és a kire gálya rabság vár ! . . . 

— Igen!
És oly hangsúlyozással, mely Thaller 

báróné fehér vállait végig borzongató, Tré­
gars marquis lassan ejté ki a következő 
szavakat:

— Bármilyen volt Favoral Vincze 
bűne, akár ő lopta el, akár nem a tizenkét 
milliót, mely a Kölcsönös hitel pénz­
tárából hiányzik, legyen bár egyedül vét- 

S ha kés, vagy legyenek czinkosai, legyen bár 
gazember vagy őrült, tolvaj vagy kiját­
szott bolond — Gilberte nem felelős . . . , 

— Hát ön ismeri a Favoral családot? 
— Annyira, hogy ezentúl ügyét ma­

gamévá tettem!
A báróné felindulása és zavara oly 

nagy volt, hogy meg sem kísérletté annak 
elpalástolását.

— Egy semmiházi lány ! — szólt meg- 
vetőleg.

— Szeretem!
— Egy koldust I . . .
Cesarine nemes mozdulattal felecrye- 

nesedék.
— Oh! kiálta, hisz épen mert szegény, 

lehet őt szeretni !
És kezet nyújtva Trégars marquisnak, 

megindulással szólt:
— Ez igen szép, valóban igen szép 

öntől! 1
A báróné szemei önkivületes dühben 

égtek.
— Szerencsétlen! szakitá félbe leánya 

szavait, őrült! Ha atyád megtalálja 
tudni ... 6 j

— Hát ki mondaná el
sunkat ? Trégars marquis ? 
ilyet. Te?! — Te nem mernéd! 

Thaller

neki társalgá- 
Ö nem tenne

báróné egész
egyenesedék, haragtól kifeszült 
fejét hátra vetve, villámló 
zével az ajtóra 
kiálta:

fel­
kebellel, 

szemekkel, ke- 
mutatva, parancsolólag

ran-— Cesarine ! — Távozzék! . . . Par 
csolom ! . . .

De mozdulatlanul helyén maradva, a 
fiatal leány kihivólag nézett végig anyján.

— No, no, csillapodjál, szólt meg­
semmisítő gunynyal, különben egész es­
tére megromlik az arczined. — Panasz­
kodom talán ? Izgatom-e magamat ezen 
eszmékkel ? Es mégis ki az oka, ha becsü­
letem kötelességemmé teszi, hogy minden 
becsületes embernek, ki nőül akar venni, 
azt kell oda kiáltanom: „Vigyázz! pórul 
jársz!“ Gilberte hadd menjen férjhez, le­
gyen boldog, legyen sok gyermeke, ez a 
harisnyajavitó és rántáshabaró szerepe. A 
mi szerepünk édes anyám, az melyre enge- 
met te tanitál, az a mulatós, a nevetés, éj­
jel nappal, mig belehalunk !.......... J

Egy belépő inas félbeszakító a beszéd 
folyamát.

Egy névjegyet adott át Thaller báró- 
nénak.

Az ur, ki átadó e jegyet, szólt az inas, 
itt vár a nagy salonban ....

A báróné nagyon elhaványult.........
Oh! tördelé .... a jegyet ujjai közt 

forgatva, oh! .... oh!................
Aztán egyszerre kirohant, hátra ki­

áltva :
— Vissza jövök ! . . . .
Kellemetlen, zavarba ejtő csend követé 

Thaller báróné gyors eltűnését.
Césarine kisasszony a kandallóhoz kö­

zeledve, annak márvány faragványaira 
könyökölt, és homlokát kezére hajtva, benső 
felindulástól remegve, állott.

Életeben tan először, félénk zavar vett 
erőt rajta s nagy, halvány kék szemeit el- 
forditá, mintha attól félt volna, hogy gon- |

dokijainak elvonuló árnyát találja meg­
látni bennök valaki.

Trégars marquis helyén maradt ugyan, 
de daczára az ügyes világfi minden önural­
mának, mit egy rendkívüli élettapasztalás 
még különösen meg is edzett benne, alig 
volt képes változó benyomásait elpalás­
tolni.

Ha voltak is nevetséges tulajdonai, — 
a képzelődés és tetszelgősség nem tartoz­
tak azok közé — és végre, Thaller Césa­
rine sokkal világosabban szólt, semhogy 
kétkedni lehetett volna még.

Mindaz, a mit mondott, e pár szóban 
összpontosult:

„Szüleim azt remélték, hogy felesége 
leszek, én jobban méltányoltam önt, sem­
hogy meg ne értettem volna tévedésüket. 
De épen, mert szeretem önt, méltatlannak 
ismerem el magamat nevének viselésére, és 
akarom hogy. tudja, miszerint ha csakugyan 
megkérte volna kezemet, melyben egy mil­
lió hozományt tartok, nem becsülhettem 
volna önt többé.“

Hogy Césarine hiú, blasirt lelkében, — 
mit az örömök s környezete idő előtt el- 
fonnyasztottak, ily nemes érzelem fejlőd­
hessék, ez csodaszerü, hihetetlen volt.

Kétségkívül meglepőleg bizonyitá sze­
relmét, midőn kendőzetlen hűséggel ki­
tárta szivét és lénye minden hibáit azon 
egy előtt, kit szeretett, s Trégars marquis 
nem lett volna férfi, ha ezen önmegtagadás 
mélyen meg nem hatotta volna.

Egyszerre felrezzent a fiatal leány.
Oh! mily nyomorult vagyok ! . . . .

kiáltá.
Kegyed azt akarja mondani, mily 

boldogtalan! . . . felelt szelíden Trégars 
marquis.

— Hogyan Ítél őszinteségemről? . . 
Bizonyosan nevetségesnek, szemtelennek, 
visszataszítónak találja . . .

Marius inte, hog / „nem“, mert szóbeli 
feleletre Césarine nem engedett neki időt.

(Folyt, követk.)
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P 8Z!*bad megközelítenie 
Taaa vt;gett engedélyt kér- 
Fn ez készen lehet a leo-. 
itatásra. °

János uv kiadatásának 
mentelmi bizottság indo- 

Ihozza, miként az árvaszék 
pgyminiszterium s a tör,
tat at a kir. tábla me^seni-
I a zaklatás vádja minél 
lirdethessék, a hírlapi köz- 
j)g állasa ugv látszik fej. 
lintha a törvényszék emli- 
|itö határozatok daczára 
Dvits D. J. ur kiadatását 
nti kérelem hónapok előtt 
Iviselöházhoz. a megsenimi- 
Ipediga mentelmibizottsair 
jövid idővel keletkeztek 
Idig, mig e határozatok
ist nem is tartott, s uov 
[figyelmét, hogy a kir. téb'.

akkor nem volt jogereje 
la az.
le meny ben e határozatok
II van feltüntetve, mintha 
Ineben keletkezett hatd- 
Itették volna meg, pedicr 
I illetőségi kérdésben in”

Jzteri rendelet megsem- 
ei árvaszék határozatát, 

feljelentés alapszik, azon 
kérdéses ügy nem az ár- 
plgán törvényszék, mint 
Iköréhez tartozik, a ha- 
f'alva nem lévén. De en- 
iszteri határozat végén 
;sulyo7tatik, hogy a t'en- 
íntetében. a törvényes 
szigorral foganatba vé-

fa meg-vmmisiti a tor­
tát, melyen Popovics D. 
inti intézkedés alapszik, 
tj a panasz előbb a tör- 

Igari utón v..lt megvizs-

|é*riási reclame 'csinál tá­
rnok ügye nem áll va- 
n, oly törvényszék rová- 

I magatartása, szakértel- 
aiatt eddig méltán so- 

lelso törvényszékei közé. 
»ban a mvltany, a morál ? 
bit akkor is. ha a kirá- 
lározataiban csalatkoz- 
|t‘e! kellene tenni, hugv 
lek helytelenül járt el, 
óbb polgári utón meg 
íbiszen a törvény alkal- 
|y jogosított orgánuma 

tévedésnek épen «gy 
la legfelsőbb bíróságok, 
Isik — de meg esik más- 

régi gyakorlat által 
fedésekben, önmaga ha- 
aondu határozatot hoz.

I áll ez, az uj ügyvédi 
lek némely kétértelmű 
|s gyakorist által meg-

ez az ügyvédi rendtar- 
jelen esetben alkal- 

I §-t az aradi törvény- 
fa ogy polgári utón 

ha az ütrvvéd része­
ld, 4x §§-ai szerinti 
tzege- v-.'te forog fen, 
ptó tekintet alá eső 
|az ügyvédet terheli 

polgári izsgálat nél- 
|isn:ik van helye. Em- 

galább, mely a törvény 
szerint a §. többi re- 

íánt tekintendő, vilá- 
ÍV bünfenyitó eljárás 

íny eseten a türveny- 
feftri oton el nem jár, 

illetékes bünfenyitő 
Iáras ín • i_r i n d i t a s a
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fenasz tartalmát a tör­
je tűnek találván, mely 
Ejara tartozik, rnint- 
enesen a bünfenyitő 
letett, agy tekintette, 

-ik §. értelmében 
I van, s a törvényszék 
uál kevesbbé vélte az 

mert a bünfenyitő

arnvat ti:alalja meg­

lelvén maradt ugyan, 
Jlágfi minden önural- 
livüli élettapasztalás 
1 edzett benne, alig 
benyomásait elpalás-

Iséges tulajdonai, — 
Igősség nem tartoz- 
légre, Thaller Césa- 
Iban szolt, semhogy 
la még.
fdott, e pár szóban

léitek, hogy felesége 
hnyoltam önt, sem­

volna tévedésöket. 
In önt. méltatlannak 
levének viselésére, és 
[szerint ha csakugyan 
|et, melyben egy mii- 

nem becsülh ttem

I, blasirt lelkében, — 
rezete idő előtt él­
én érzelem
I hihetetlen volt.
|/iőleg bizonyitá szé­
fet len hűséggel ki- 
jninden hibáit azon 

I a frégars marquis 
ezen önmegtagadás 

Ja volna.
It a fiatal leány.
|>rult vagyok.'....

írja mondani, mily 
szelíden Trégars

íinteségemről ? . . 
tiek, szemtelennek,

tä
p
v .

f

törvényes gyakorlat szerint a bünfenyitő- 
törvényszék az adatolt bünfenyitő panaszt 
el nem utasíthatja. Ide járul az ügyvédi 
rendtartás 48. §-ának végpontja is, mely­
nek értelme az, hogy sikkasztás kérdésé­
ben csak bünfenyitő vagy fegyelmi eljá­
rásnak van helye, s utóbbinak is csak ak­
kor, ha mindenekelőtt bünfenyitő eljárás 
utján a sikkasztás tényálladéka megálla­
pítható nem volt. Ily véleményben volt a 
kir. ügyészség is.

Ha a törvényszék valóban tévésén al­
kalmazta volna is a kérdéses többféle ma­
gyarázatot engedő §-t, ez által zaklatást 
követett-e el ? Hol van a világon bíróság, 
legyen az bár a legtekintélyesebb, mely 
csalatkozhatlan volna, főleg egy uj tör­
vény alkalmazásánál ? s ha most a törvény 
nem alkalmaztatik azok Ízlése szerint, 
kik mindenből szeretnek politikai kapitá­
list csinálni, azért mindjárt elégséges ok 
létez-e egv törvényszék jó hírnevét sárral 
dobálni ?

Az ily eljárás bizonyára nem emeli a 
bírák önérzetét, s azon törekvést, hogy 
minden esetben a részrehajlatlanság eré­
nyét gyakorolják. Bizony mondom, nem 
leszen addig jó igazságszolgáltatás, mig 
az politikai érdekek és szenvedélyek játszó 
laptája leend. A. K.

KÜLFÖLD.
Budapest, Junius 1.

London, május 29. (Eredeti levél.) 
Münster gróf beszéde a „National-Clubb“- 
ban és Derby föllépése a béke érdekében, 
alkalmat nyújtott az angol és német la­
poknak, hogy kölcsönös bizalmatlanságu­
kat egymásnak kimutassák. Daczára Vil­
mos császár toasztjának, melylyel Victoria 
királynét felköszöntötte, a két ország közt 
nem igen jó a viszony és az angolok 
kezdenek megbarátkozni azon eszmével, 
hogy a német birodalom külpolitikája 
ezentúl ellentétben álland Anglia po­
litikájával, legalább addig, mig a toryk 
a kormányon állanak. Meg kell valla­
ni, hogy e kilátás nem igen nyugtala­
nítja az angolokat. — A conservativ párt 
nyíltan mondja, hogy ki kell egyezkedni 
inkább Oroszországgal és Francziaországot 
kell támogatni, semhogy Európa a német 
uralmat kifejlődni engedje. Anglia semmit 
sem koczkáztat; valamint nem félt I. Na­
poleon idej-ben az invásiótól, úgy annál 
kevésbbé félhet, Németország támadásától; 
másfelől teljességgel nem akarja eltűrni, 
hogy Németország valahogy flottára szert 
tegyen és magát tengeri hatalommá nőj je 
ki, a mi megtörténhetnék, ha Hollandiát 
annectálná.

Anglia ezentúl az európai conczertbe 
részt akar venni, s Francziaországgal szo­
ros szövetségre óhajt lépni. Nem mondott 
le a reményről, hogy azon esetben, ha 
Oroszország, mint valószínű, visszautasítja 
az angol közeledést, Anglia megnyerheti a 
nyugoti hatalmak szövetségének Ausztria- 
Magyarországot (?) és Olaszországot is.

Ez utóbbi már bírja Rómát, s az angol 
szövetség ezt neki biztosítja és az angol 
szövetség garantiául szolgáland Olaszor­
szágnak arra nézve, hogy a francziák nem 
állítják viasza a pápa világi hatalmát.

Az angol közvélemény jelenleg igen 
fél van izgatva, s az angol nép örül, hoory 
annyi idő után újra kiléphet az európai ac- 
tió terére.

Kon stantinapo lyban legköze­
lebbi időben az egyptomi alkirály odaérkc- 
zését várják. Ezt a Khedive itteni ügynöke, 
Avrani bey, mar notificálta a nagyvezír- 
nek. A Rhedive itt mulatásának czéljs 
nem lesz egyszerű látogatás, hanem való­
színűleg több fontos ügy tanácskozás alá 
fog vétetni, névszerint az a kérdés, meny­
nyi adót fizessen ezentúl Egyptom, miután 
területe D irfur meghódítása által nagyob­
bodott. Valószínűleg a Suez-csatornát il­
letőleg is több pontban egyezkedés fog létre 
jönni.

eiem-1, mert szóbeli 
lengéé 
Ivetk.)
(engedett neki időt.

Francziaországban a kormány kebelében 
az napokban lefolyt de végkép meg nem ol­
dott válság foglalkoztatja a felizgatott 
kedélyeket. A barminczas bizottság mint 
tudjuk, először az államhatóságok kölcsö­
nös viszonyáról, azután a senatusról, végre 
a választásról szóló törvényt akarta tár­
gyalni. A minisztertanács összegyűlt, hogy 
elhatározza, vájjon a kamarában is meg- 
tartsák-e ezen sorrendet. Buffet abban 
a véleményben volt, hogy először a válasz­
tási törvényt kell elővenni, a megyeseru- 
tiniumból pedig kabinetkérdést csinálni. 
Dufaure és ti a y Leon megjegyezték, 
hogy a kormánynak a megyék szerinti 
szavazás mellett kell ugyan nyilatkoznia, 
de a barminczas bizottság összetétele elég­
gé mutatja, hogy a nemzetgyűlés többsége 
a névsorscrntinium mellett van, minél­
fogva kabinetkérdés esetében a miniszté­
rium okvetlenül megbuknék. Buffet meg­
maradván véleményénél, Say és Dufaure, 
Déeazes által támogatva, azt kívánták, 
hogy először a választási törvényt tárgyal­
ják, mely esetben a miniszterválság sokkal 
kevésbbé komoly lenne s az uj kormány­
formát sokkal kevésbbé veszélyeztetné. — 
E fairekhez hozzá tehető, hogy a válság 
veszélye már elmúlt, mivel Mac-Mahon ki­
jelentette, hogy az alkotmányos rendszer 
hez ragaszkodik s nem fog máshonnan, 
mint a nemzetgyűlésből minisztériumot vá­
lasztani.

Május 29 én a minisztérium a barmin­
czas bizottság utolsó ülésének jelentése fe­
ledt tanácskozott és Buffet urat megbízta, 
hogy felvilágosításokat adjon. Egyebek 
között elhatározta a minisztertanács, hogy 
a nemzetgyűléstől a választási törvénynek 
a másik két organicus törvény előtti tár­
gyalását fogja kívánni. Habár a kabinet- 
válság el van napolva, Broglie nem adta 
fel terveit s Audifffet Pasquier herczegnek 
nemzetgyűlési elnökké választatását meg 
iparkodik gátolni, miben azonban nem fog 
czelt érni.

A barminczas bizottság megkezdte a 
közhatóságokról szóló törvényjavaslat tár­
gyalását. Több bizottsági tag szeretné, ha 
a kamara egybehivásának jogát elvennék 
a köztársaság elnökétől és a parlamentre 
ruháznák. Ez esetben a mondott jog gya­
korlását bizonyos garantiákkal kötnék 
össze, melyek czélja az lenne, hogy szük­
ségtelen ülések ne tartassanak. Bárminők 
lennének e garantiák, félő, hogy e combi- 
natió az egész alkotmányra veszélyes kö­
vetkezményeket vonna maga után, s cso­
dálatos, hogy védelmezői között oly prac- 
ticus eszü ember találkozik, mint P ik a r d.

Akadémia.

Az akadémia tegnapi első 
osztályú ülését rövid összes ülés 
előzte meg. Mindkettőn P u 1 s z k y Fe- 
rencz elnökölt.

Az idén a Nádasdy-féle költői pályá­
zat (200 arany) költői elbeszélésre 
volt kiírva. A határnap f. é. május 31-ével 
lejárt s az eredmény meglepően meddő 
lett, a mennyiben csupán két pályamű 
érkezett be. Ezek között is a másodiknak 
beérkezett, melynek úgyszólván czime 
sincs, csak annyi, hogy »költői beszély a 
török-magyar villongások idejéből“, mint­
hogy nincs bekötve és jelszavat nem csa­
tolt a szerző müve mellé, ezen lényeges 
formahibák következtében a pályázathoz 
nem bocsáttatott. A másik — s ekkép egyet­
lennek maradt — pálya mű czime: „A sa- 
báczi eskü“. Költői elbészélés. Jeligéje 
Shakespeareből van véve. E mü bírálat vé­
gett áttétetett az első ügyosztályhoz.

A pályázati eredmény bejelentését kö­
vette az első osztály ülése, melyen első 
értekező T é 1 fy Iván levelező tag volt, ki 
ily czimü felolvasást tartott: »Aeschylos 
drámái és élete«. Télfy értekezését szaba­
don adta elő s értekezése csak kivonatát 
képezi egy nagyobb önálló monográfiának, 
melyet Télfy ily czim alatt készül közelebb 
kiadni: »Aeschylos élete, drámái, fatuma, 
katarhsisa, karai, rímei és codexei«.

Értekező egyetemi előadásai közben 
hosszabban foglalkozván Aeschylossal, 
többször föltűnt előtte, mily hibásan fog­
ták föl a régibb irók Aeschylost, mint 
drámaírót. Az ezen ivók állításaival szem­
ben tett jegyzeteiből állitá össze lassankint 
monográfiáját. így többek között tiltako­
zik fölolvasó az ellen, mintha ama régi 
görög Írónak (Athenaeosnak) igaza volna, 
ki azt mondd Aeschylosról, hogy »nagy 
költő volt ugyan, de öntudatlanul irt szép 
dolgokat, mert nagyobbára részeg volt« ; 
tiltakozott s ez állítását többek között 
Themistocles egy levelével is czáfolja, ki 
azt mondja a nagy görög költőről, hogy 
egész életében mindvégig józan s mérték­
letes volt. — Továbbá Aeschylos szicziliai 
utazására is terjeszkedik ki fölolvasó, a 
régibb ivókkal szemben azt állítva, hogy 
Aeschylos nem háromszor, hanem négy­
szer volt ez országban. Végül fölemlíti, 
hogy Aeschylos összes drámáiban nem ke­
vesebb , mint 900 különféle rímeket 
talált már, még pedig 45 rimképletben; 
az újra bizonyltja azt, hogy a régi görögök 
is ismertek már a rimet, s hogy a költői 
nyelv e szépítő eszközét az ő költőik is 
használták már, csakhogy nem rendsze­
resen.

Ezután még J oanovich György 
lev. tag »az ikes igeragozásról« 
czimü értekezését olvasta föl, melyben 
Riedl Szende ismeretes uj elveit az ikes 
igeragozás jogosulatlanságáról részletesen 
czáfolgatja.

kola költségeinek fedezésére évenkint több 
folyna be 100—120 ezer forintnál. Határo­
zott reményünk az, hogy ha a szülők érte­
sülnek arról, ho[gy a néptanítók 
anyagi helyzetének gyökeres 
javítását a főváros csak is a 
tandíj emelése folytán hajthatja 
végre, meg fogják érteni a főv. hatóság 
intézkedését, s a főváros polgárainak mű­
veltsége, a népnevelésügy iránt tanúsított 
buzgósága arról is biztosit, hogy a maga­
sabb tandij beszedése körül kevesebb ne­
hézséget fognak támasztani, mint eddig, 
a midőn a tandij a főváros népiskoláiban 
aránytalanul csekély.

A „Népnevelői, pesti Egylete“, mely 
alapszabályai értelmében arra is hivatva 
van, hogy tagjainak anyagi helyzetén is 
lehetőleg segíteni törekedjék s ezen czél- 
ból megtegye mindazt, mit az adott viszo­
nyok közt tennie lehetséges, hét évig 
tartó tevékeny működés után 
ezúttal először járul ezen ügy­
ben a főváros képviselő-testülete 
elé s midőn alázatos kérelmét a főváros 
hatóságának kegyes pártfogásába ajánlja, 
egyúttal azon Ígéretet teszi, miként vala­
mint eddig, úgy ezentúl is oda irányuland 
minden törekvése, hogy a főváros népne­
velésügye minélelébb az óhajtott magas­
latra emelkedjék s állandó 
örvendhessen!

virágzásnak

Tan ügy. ,
Háromszáz tanító érdekében.

Budapest főváros képviselőtestületéhez, 
a községi tanítok fizetése és a népiskolai 
tandij emelése ügyében kérvényt intézett a 
népnevelők pesti egylete. E kérvényből, 
mely holnap fog tárgyaltatni a városi kép­
viselőtestületben, kiemeljük a követke­
zőket :

Nincs Európában város, mely a leg­
utóbbi évek alatt annyit tett volna a nép­
nevelésügy emeléséért, mint hazánk fővá­
rosa, s mégis határozottan kimondhatjuk, 
hogy nincs Európában ország, melyben a 
főváros által fentartott népiskolák tanítói 
oly nyomasztó anyagi körülmények között 
élnének, mint fővárosunkban. A budapesti 
községi népiskolákban ez idő szerint 114 
tanito működik, kiknek évi fizetésük min­
dent összevéve 600 frt, 123, kiknek fizeté­
sük összesen 800 frt: — 28, kiknek fize­
tésük 1300 frt. lsem szenved kétséget, 
hogy a főváros kétszer annyi fizetést nyújt, 
mint a mennyit a törvény rendel minimum 
gyanánt, még a helyettes tanítóknak is; 
de ha figyelembe vesszük, hogy Budapesten 
egy szegény, de tisztességes viszonyok közt 
élni óhajtó családnak legkevesebb 1500 
frt évi jövedelemre van szüksége, úgy nem 
vonható kétségbe az sem, hogy a főváros 
még nem tett e tekintben a népoktatási 
törvény szellemének eleget a tanítók iránt 
tartozó kötelességet — s az 1867. évi jan. 
1-én kimondott s a képviselőtestület által 
elfogadott elvet illetőleg. Hogy ezen állí­
tásunkat igazoljuk, hivatkozunk azon kö­
rülményre, mely szerint a fővárosban léte­
ző felekezeti népiskolák tanítóinak évi 
fizetése évek óta több 1000 írtnál.

A fővárosi népnevelésügy iránt tartozó 
kötelességének czélszerü iskolai épületek

balparti ré-

Pászthelyi János munkácsi püs­
pök hathatos védnökségé alatt Ungváron 
a gör. katb. papok leányárvái részére nő- 
velde fog már a legközelebb felállittatni. 
Az intézet számára szükségelt két nevelő­
női állomásra ennélfogva a pályázat már 
most kiiratik. Kellékek a magyar és né­
metnyelvek, zongora s a női munkákban 
való jártasság. Az állomásokkal 350—250 
frt évi fizetés, szabad lakás s teljes ellátás 
van összekötve. A bizonyítványokkal fel­
szerelt pályázó folyamodványok f. évi jú­
nius ho végéig Danilovics János kanonok­
hoz, Vngvárra küldendők.

Újdonságok.
Budapest, június 1.

Hivatalos. Kineveztettek: Bogi sich Károly 
segédtelekkönyvvezetővé, Lukatsy Viktor Ír­
nokká a pesti kir. törvényszékhez; — Barr a 
Lajos Írnokká a karczagi törvényszékhez; — 
M u r a n y i Janos írnokká az edelényi járásbí­
rósághoz : — Werner Gyula Írnokká a váczi 
járásbírósághoz ; — Du Bois de Fiennes 
Lajos hadnagygyá a kereskedelmi tengerészei­
hez ; — Csonka Antal kiszolgált honvédőr­
mester hivatalszolgává a kecskeméti törvény'- 
székhez.

Névváltoztatás : Kohn Benedek jánosházi 
lakos, valamint Aladar, Lipot, Olga nevű gyer­
mekei _ vezetéknevüket „Kunfi“-ra változtatták.

Pályázatik: kir. a 1 ügy é s z i állomás Nyir- 
egyházán— aljegyzői állomás a miskolezi 
törvényszéknél ; — tanári állomás (magyar 
nyelv és irodalom) az újvidéki főgymnasiumnál;

szabómul! ka vezetői állomás a sza- 
mosujyári fegyintézetnél; — II. oszt. fogal­
mazói állomás az aradi péuzügyigazgatóság- 
nál; — több adószedői, esetlega d ó e 1 1 e n- 
ö r i állomás a budapesti fogyasztási adóhivata­
loknál; — I. oszt. mellékvámhivatali ellenőri 
állomás és II. osztályú mellék vámhivatali vám- 
szedői állomás a nagy-szebeni pénzügyigaz­
gatóságnál ; — két II. osztályú fogai maz ó i 
állomás az aradi pénzügyigazgatóságnál; — iro- 
s e g é d t i s z t i állomás a kincstári jogügyek 
igazgatóságánál: — V. osztályú tiszti állomás 
a beregszászi adóhivatalnál; — tanári állo­
más (mennyiség- és természettan) a bcsztercze- 
bányai főgymnasiumnál: — rajztan ári állo­
más a privigyei algymnasiumnál; — iroda­
segédtiszti állomás a pesti pénzügyigazga­
tóságnál.

emelését illetőleg ma már
szebben eleget tett, s elérkezett az idő, 
melyben a tanító anyagi helyzetének eme­
lése is komolyan szóba jöhet.

Németország nagyobb városaiban a 
tandij majdnem mindenütt nagyobb mint 
Budapesten, holott az iskolakényszer ott 
mindenütt szigorúbb alkalmazásnak ör­
vend. Hazánk országos közoktatási taná­
csa az ingyenoktatás elvét határozottan 
elvetendőnek Ítélte. A főváros felekezeti 
népiskoláiban a tandij majdnem mindegyik 
iskola költségének % részét fedezi, holott 
a szegénysorsuak gyermekei ott is ingyen­
oktatásban részesülnek. A főváros képvi­
selőtestülete a tandij emelését a reálisko­
lákban már is elrendelte. Ha ez a népisko­
lákra nézve is foganatosíttatnék, a fővárosi 
pénztár a népiskolai tandíjnak csak évi öt 
frtra való felemelése által évenkint 30— 
40,000 frtot vehetne be, s ha a tandij ha- 
vonkint egy — tehát egész évre tiz, — 
írtban állapíttatnék meg, ez által a népis-

Királyl kegyadomány. Király ő felsége a 
Borsodmegyébe és a tiszáninneni helv. hit­
vallású egyházkerületbe kebelezett szendrő- 
ládi helv. hitv. egyházközségnek, tűzvész 
által elpusztult temploma felépithetésére 
magánpénztárából 200 frt segélyt engedé­
lyezett.

Kedélyes hírek a „Debreczen“-ből. Lap­
társunk azt irja, hogy Budapestről nemz. 
lobogókat küldtek „gyors szállitmány“- 
kép a Tisza-ünnepélyre, melyekért nem 
kelle utánvétet fizetni. — Révész Imre 
most mind az öt ablakát kivilágította 
egy-egy szál gyertyával s így nem volt ab- 
lakbeverés. — „Fúvó hangszerrel és török 
zenevei ellátott Rácz Marczi bandája ajánl­
kozik úgy a helybeli, mint vidéki követ­
választási mozgalmaknál közreműködni.“ 
Ezeknél csak a következő „nyílt tér“ mu- 
lattatóbb : „Hymen. Május 30-án ő excája 
Tisza Kálmán ünnepélyes bevonulása al­
kalmával Grünberger Adolf h.-szoboszlói 
kereskedő eljegyzé Debreczenben Lőwen- 
heim Szidónia urhölgyet.

Iskolabarát. Sziklay Antal magyar­
óvár! gyógyszerész a magyar-óvári köz­
ségi iskola javára, elhunyt fia emlékére 
„Sziklay Géza“ czim alatt 50 forintnyi 
alapítványt oly kikötéssel tett, hogy annak 
kamata az évi zárvizsgálatok alkalmából 
ama 3. vagy 4. osztálybeli elemi népisko­
lai német ajkú növendéknek adandó juta­
lomkép, ki a magyar nyelv elsajátításában 
legtöbb eredményt mutat fel.

Lelet. A vingai szőlőkben, azon tájon, 
melyet a római sánezok folytatásának tar­
tanak, Zsifkov nevű földmives egy 6l/t font 
súlyú bronz csákányt talált, s azt pár írt­
ért átengedte, hogy a Temesvárott lévő ré­
gészeti társulat tulajdonába menjen. Az 
érdekes lelet valószínűleg középkori.

Leverő hír a sikkasztók, gyilkosok, rab­
lók és gyujtogatóknak. A belügymi­
niszter következő rendeletet intézte vala­
mennyi törvényhatósághoz. A cs. és kir. 
közös külügyminisztérium közlése szerint 
az észak-amerikai Egyesült Államok gyű­
lése f. évi márczius 3-án az elnök által is 
megerősített azon törvényt hozta, melynél 
fogva az Észak-Amerikába való bevándor­
lás meg nem engedtetik: 1-ör oly idege­
neknek, kik hazájukban súlyos bűntények 
miatt, kinéve politikai bűntényeket és oly 
bűntetteket, melyek politikai bűntények­
ből keletkeznek —- elítéltettek, vagy a 
kiknek a kivándorlás feltétele alatt, bün­
tetésük elengedtetett. 2-or kéj hölgyeknek 
és mindazon nőszemélyeknek, kik ily üz­
let folytatása czéljából kívánnak behozatni. 
Mihelyt a fentebbi 2 pont alett jelzett ide­
genek Éj szak-Amerikába érkeznek, azok 
az érintett törvény értelmében azonnal le 
fognak tartoztatni és megtartott vizsgá­
lat után hazájukba visszaszállittatni. 

t Az erdélyi ref. theologiai intézetnek 
ÍNagy-Enyedről Kolozsvárra áthelyezése 
végett egy év óta folytatott élénk harcz 
befejeztetett. A status quo marad, sőt egy

bizottság neveztetett ki, melynek feladata 
leend az enyedi főiskolát már a jövő tan­
évre négy éves theologiai s 8 éves gymna- 
sialis tanfolyam szerint berendezni, — 
Enyeden lesz a jövő évi közgyűlés is.

Nem uj hír biz az, hanem talán használ, 
ha felemlítjük. Arra akarjuk t. i. figyel­
meztetni a hatóságot, utasítsa már rendre, 
ha mindjárt megbírságolás utján is, a ház- 
tulajdonosokat, hogy vonassanak csatornát 
házaik eresze körül. A belváros szivében 
i8 nyakaba zudul a jaro-kelőnek a házak­
ról az eső s hogy példával szolgáljunk a 
pompás posta- és távirda-palota asphalt 
burkolatáról e miatt egy ölnyire le kell 
térni. Ha kérelmünknek eleget tesz a ha­
tóság egyelőre elengedjük a Józsefváros­
ban a gázvilágitást.

Élelmes a szemtelenségig. Szatmármegyé 
ben, irja a »Szabolcs«, él és uralkodik egy 
modern emberbarát, ki hetvenes perczent 
és betáblázás mellett kölcsönöz pénzt hozzá 
folyamodó felebarátainak. Hagyján ! ez még 
nem valami ritkaság, hanem az a furcsaság 
van a dologban, hogy a hetven perczentet 
e|őre kifogja, a betáblázásra kell körülbe­
lül tizennégy forint, s igy a jámbor fele­
barát azon veszi észre magát, hogy kapott 
tizenhat forintot és adós száz forinttal.

Meghívás. Izsó Miklós halála következ­
teben a Petőfi-szobor ügyében lényeges 
intézkedésekre lévén szükség, a szobor- 
bizottsági tag urakat f. hó 7-ke, hétfő délu­
táni 3 órakor lakásomon (Lipótutcza 42.) 
tartandó bizottsági ülésre tisztelettel meg­
hívom, Tóth Kálmán, bizottsági alelnök.

Tüzkárosultak javára. A belügyminiszter 
felhívja a hatóságokat, hogy Trencsénme- 
gye Varin községe, nem különben Temes- 
megye Gyarmatba községe tüzkárosultjai 
részére könyöradományokat gyűjtsenek. 
Előbbi helyen 31,563 frt, utóbbin 100,000 
frtnyi vagyon lett a lángok martalékává. 
•A- gyűjtött összegek közvetlenül az emlí­
tett megyék alispán! hivatalaihoz külden­
dők be.

Az uzsorások ellen. Gömörmegye bizott­
sága régebben küldöttséget alakított azon 
okok kinyomozására, melyek a nép elsze­
gényedését előidézik. E küldöttség m. hó 
24-diki közgyűlésnek tett jelentést. Az el­
szegényedés főtényezőiül említi: az uzso­
rát, a korcsmát, a rendezetlen törvényke­
zést s a tudatlanságot. Szontagh alispán 
ecsetelvén a nép nyomorát, indítványozza, 
hogy az uzsorások nevei nyomattassanak 
ki, hogy a nép ezektől óvakodhassék s a 
takarékpénztárak felszólitandók, hogy ez 
embereknek ne adjanak hitelt. Ez indítvány 
elfogadtatott.

Szt.-Móricz és Szt.-Lázár-rend két kecs­
kéért. Profánusnak látszik e czim, pedig 
úgy van. A török sultán nehány nap előtt 
két vad kecskét küldöttt ajándékban Vik­
tor Emanuelnek. A szép állatokat a török 
követség másodtitkára, Niza bey szállí­
totta át. Fáradságáért a fennt említett 
rendet kapta.

Tűzvész. Mezőpetriben (Szathmármegye) 
múlt hó 15-én nagy tűzvész pusztított. A 
községi gőzmalom gyűlt ki s innen a tűz 
roppant sebességgel tova harapódzott. 
Elégett a katb. és a ref. templom, a plébá­
nia, a községháza, a nagy fogadó, s 48 ház; 
több ember-élet is áldozatul esett. A szép 
és gazdag község ma por és hamu. A múlt 
héten pedig Zsurkon, a Tiszaháton égett 
le tizenkét ház, és pedig nemcsak az épü­
letek hamvadtak le, de a legtöbb ház be­
lülről is tönkre ment. Az épületek között 
két tele magtár is volt. Biztosítva csak 
két ház volt, az is azért, mivel 
gyón.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Bécs, jun. 1. Az 1864-iki sorsjegyek 
mai húzásán a 200,000 fitos főnyereményt 
a 3672 sor. 75 sz. a 20,000 frtos nyere­
ményt a 3298 sor. 93 sz. a 15,000 fitosát 
az 1658 sor. 41 sz. a 10,000 frtost pedig az 
1146 sor 12 sz. sorsjegyek nyerték el.

Kihúzattak továbbá a következő soro­
zatszámok : 151, 186, 612, 1402, 1624, 
2039, 2263, 2298, 2699, 2810, 3326.

Bécs, jun. 1. A »Wiener Ztg.« közzé­
teszi, hogy ő felsége Widmann udvari ta­
nácsost, ki Krajna tartomány kormányza­
tával volt megbízva, Krajna tartomány 
elnökévé nevezte ki.

Madrid, máj. 31. A lapok azt állítják, 
hogy Socias és Patino tábornokok repub­
licans összeesküvések miatt elfogattak.

Brüssel, jun. 1. Az igazságügy minisz­
ter _ elnöklete alatt álló külön bizottság 
ideiglenesen megegyezett azon törvényja­
vaslat iránt, mely a Németországhoz inté­
zett jegyzékben megigértetett; a javaslat 
alkalmasint a jövő héten fog a kamarának 
előterjesztetni.

Posen, máj. 31. Mankovszky lovagbir­
tok tulajdonost, kire rábizonyult, hogy Kick 
kahmei prépost egyházi átkát a samberi 
indóházból ő vitte meg Kwilczbe, a samteri 
kerületi tvszék tanúi eskü megtagadása 
miatt letartóztatta.

__ Basel, máj. 31. Baseli hírek szerint a 
szövetségtanács a jurái lelkészek kiutasí­
tása alkalmából elhatározta a berni kor­
mányt felszólítani, hogy a kiutasitási ha­
tározatot két havi határidő alatt vonja 
vissza. A berni kormány valószínűleg fel­
folyamodik a szövetséggyüléshez.

arva va-

Helyi hírek.
Kammermayer Károly polgármester, mint 

a központi választmány elnöke f. évi jun. 
ho 3-an (csütörtökön) d. u. 4 órakor, a 
belvárosi régi városház tanácstermében 
tartandó központi választmányi ülésre a 
központi választmány összes tagjait meg­
hívta. Tárgya leend : a választásra szük­
séges intézkedéseknek, és minden választó- 
kerület részére a választás vezérletére 
elnök, jegyző és helyettesek választása. 
Egyszersmint felkéri a választmányi tago­
kat, miszerint alkalmas személyiségek ki 
jelölése végett, illető választó-kerületeik­
kel érintkezésbe lépni szíveskedjenek.

Budapest fóv. biz. 1875. jun. 2-án tartandó 
közgyűlésének tárgysorozata: A népneve • 
lök pesti egyletének folyam, a községi ta­
nítók fizetése és a népiskolai tandij emelése 
ügyében. Hajós J. felfoly. a volt Dobler- 
féle ház utáni vizdijak kiszabása ellen. — 
WTisz B. főv. bizotts. tag indítványa, 
ingyen uszodák és dunafürdők felállítása 
iránt. — Lezsak A. felfoly. 916 frt járda­
fektetési és csatornázási járuléka megfize­
tése tárgyában. — A korcsmák és vendég­
lők előtti járdafoglalás. — A rendőri 
költségekre fizetendő évi részlet ineo-álla- 
pitása. A Gizella-alapitványi oklevél°ujból 
megállapítása. Az ördögárok felső része 
epitesi vonalának módosítása A császári 
k. oszt. államvaspálya társulattal gránitkő 
szállítása iránt 5 evre kötendő szerződés. 
-A- níigy esőzések alkalmával a pinczehelyi- 
ségekbe tóduló vizáinak kiszivattyuzásá- 
hoz szükséges 5 szivattyú beszerzése. — 
A sörház-utezai városi házban házbér le­
szállítása. A mértékhitelesítő hivatal szer­
vezése. A m. kir. belügyminiszter körren­
deleté az önkormányzat iránti érdekeltség 
ebresztese és a fegyelmi jognak szigorú 
gyakorlása iránt.

Hamackers Bernardin 
ma lepett föl először

Nemzeti színház.
k. a. mint vendég
Luciában. A várakozás nem volt igen nagy 
iránta, mert a színház félig se telt met* — 
de annál kellemesebb volt a nem várt él 
vezet, melyet a vendég művésznőnek, ha 
nem is brillians és m -gával ragadó, de 
mindenesetre müveit, diseret és kitünően 
képzett éneke és játéka nyújtott. Hama­
ckers k. a. élénken emlékeztet Ilollósy 
Kornéliára. Meg abban is, hogy neki is, 
trillájában ven legfőbb előnye. Hangja 
kissé ki van énekelve, de azért a helyes be- 
cmtás által minden árnyalatra alkalmas. 
Ivoloraturája kifogástalan. A közönség 
sok tapsban s a harmadik felvonás után 
virágbokrétában is részesité.

Nemzeti színház. Ma, szerdán, junius 2-kán : 
„A tudós nők“. Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
Moliére. Fordította Arany László.

(Este érkeztek.)
Berlin, junius 1. A lombard szelvények 

be nem váltása jobb üzérkedés! érték reali­
zálását vonta maga után, tetemes árcsök­
kenéssel. Vaspályák iránt csekély az ér­
deklődés, iparértékek lanyhák, befektetési 
részben magasabban kerestettek.

London, jun. 1. A felsőház ülésében 
Russel az Anglia és az európai hatalmak 
közt az európai béke fenntartása ügyében 
váltott közlemények közlését indítványoz­
ta. Derby felvilágositólag válaszolt, mi­
szerint a kérdéses bizalmas levelezések 
közlése nem lehetetlen, biztos reményt táp­
lál, hogy a nyugtalanságnak nem fog jele 
mutatkozni; tekintélyes személyek félel­
müket fejezték ki a franczia hadsereg arány­
talan növekedése felett, mely Franczia- 
ország részéről háborús készülődésre mutat: 
Anglia kötelességének tartotta e téves vé­
leményeket felvilágosítani, s a francziák és 
németek közti bizalmatlanságot eloszlatni. 
Oroszország ősz iá e nézetet, s Sándor czár 
utolsó berlini tartózkodásakor kifejezést 
adott annak. A semlegesség! politika nem 
egyenlő az európai béke iránti nem érdek­
lődéssel. (Tetszés.) Granville megnyugvá­
sát fejezi ki a kormány magatartásáért. 
Russel indítványa elvettetik.

Belgrád, jun. 1. A szultán 2 tábornok 
és több tisztből álló üdvözlő küldöttségét 
a fejedelem meghívta ebédre. A fejedelem 
Alexináczból Knezevaczba megy.

Bécs, jun. 1. A »N. Fr. Presse« egy 
párisi távirata szerint valószínű, hogy az 
az év végeztével a bevételek szaporítása 60 
milliót fog tenni.

London, jun. 1. Az alsóház elfogadta 
Disraelinek indítványát az idegeneknek az 
ülésekre való bocsáttatására vonatkozólag.

Berlin, junius 1-én. A „Reichsanzeiger“ 
Derbynek tegnap a felsőházban tartott be­
széde ellenében megjegyzi, miszerint való 
az, hogy a franczia hadtestek erősitése 
Berlinben nyugtalanságot okozott, de e 
nyugtalanság távolról sem vezetett hábo­
rúi készülődésre, de csak fontolgatásra 
sem Németországban, s a német kormány­
nak soha sem volt szándoka a franczia kor­
mányhoz a hadcsapatok számának leszál­
lítása vagy a szervezés beszüntetése végett 
felszólítást intézni és ily gondolat vagy 
ehhez hasonló rendelet soha szóba sem ho­
zatott.

Belgrád, jun. 1. A fejedelem tegnap 
Aleunatzba érkezett, a porta a niszai pa- 
schát es dandárparancsnokot küldte oda, 
hogy a fejedelmet a porta nevében üdvö­
zölje.

Madrid, jun. 1. Catanasban Valenczia 
mellett 200 ház leégett, s 300 család ma­
radt fedélnélkül.

Athen, máj. 31. A kamarát feloszlató 
leirat ma közzététetett, az uj választások 
július 30-ra kitüzettek s az uj kamara 
augusztus 23-ára hivatott össze.

Becs, junius 1. (Zárlat.) Hitelrészvény 233.25. 
Galieziai 234.90. Allamvasut 290.—. Rente 70.15. 
1860-as 111.75. 1864-es —.—. Ezüst 102.—. Lon­
don 111.40. Unió-Bank 110.—. Által, épitö-bank 
11.—. Magy. földhitel —. Angol-osztrák 121.80. 
Lombard 118.—. Tramway 122.—. Hitelsorsjegy 
165.75. Napoleond’or 8.89. Arany 5.28. Frankfurt 
53.90. Porosz pénzutalv. 163.10. Török 
55.—. Angol épitöbank 31.—.
—.—. Lanyha.

Bécs, junius 1. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 81.50. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
223.—. Magy. záloglevél 86.90. Erdély — 
Magy. kel. vasút 52.—. Magvar sorsjegy 82.—. 
Magy. földhitel 75.50. Magy. vas. kölcsön 100.50. 
Angol-magyar 8.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 60.—. Alföld 135.—. Magyar észak-kel. vas.
126.50. Kel.-vasúti elsőbbs. kötvény 67.—. Tiszai 
vasút 195.50. Municipal-bank 31.50.

Frankfurt, junius 1. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
18340. Osztr. hitelrészv. 210.75. Osztr. bankr.
873.50. Osztr. államvasp. részv. 263.—. 1860-diki 
117.25. 1864-diki —.—. Evjáruléki papír 64.37. 
Evjáruléki ezüst 68.37. Lombard 102.—. Galicziai 
211.— Magy. sorsjegy 171.60. Győr-Gráczi—.—. 
Lanyha.

Berlin', junius 1. (Zárlat.) Galicziai 106.50. 
Lombard 213.—. Ezüst-jöv. 68.50. 1860-as 117.50. 
Bécs 182.40. Romániai —.—. Allamvasut 527.50. 
Papir-jöved. 64.50. Hitelsorsjegy 354.—. 1864-es 
—•.—. Hitelrészvény 423.—. Magyar 
173.—. Gyönge.

Paris, junius 1. (Zárlat.) 3%-os jöv. 64.99. 
5%-os jövedék 103.45. Olasz jövedék 73.55. Al­
lamvasut 655.—. Credit mobilier 238.—. Lom­
bards 260.—. Töröksorsjegy 125.—. Osztr. föld­
hitel —•—. Szilárd.

Paris, junius 1. Liszt 55, 55.75. Répaolaj
80.50, 80.75, 82.—. Lenmagolaj 73.75, 72, 71.75. 
Szesz 51, 51.25, 51.75. Czukor, finomított 148.—.

Berlin, junius 1. Búza 189.50, 188.50. Rozs 
150.—, 147. 146.50, 145. Zab 162.—, 150.—. Olaj
59.50, 59.50, 59.50. Szesz 51.60, 51.60, 53.80. 

Stettin, junius 1. Búza 185.—, 188. Rozs 146.
Olaj 55.50, 58. Szesz 49.50, 50.20. 50.20.

Köln, junius 1. Búza 19.80, 18.65. Rozs 
15.45, 15.05. Olaj 32.80, 32.80, 34.—.

sorsjegy 
Munieipalbank

sorsjegy

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, jun. 1-én. A hangulat megle­

hetősen kedvező, kivált némely bank-, ma­
lom- és állampapírokra. A forgalom ezen 
értékekre szorítkozott; — egyéb részvé­
nyeket illetőleg csendes az üzlet. Zárlat 
valamivel lanyhább. Az előtőzsdén osztr.

235.70—234.50-en, magy. földhitel 
76.7o-ön kelt. A déli tőzsdén kötés elő­
fordult : in. vasúti kölcsönre 101-en, m. 
dijsorsjegyre 82, szőlődézsmára 75.37, ke- 
resked. bank záloglev. 88.25. angolmagyar
bankra 8.75, osztr. hitel 234.60_234.40,
m. földhitelre 76.50, takarék és hitel 92* 
p. kézművesek 285, Viktória gőzm. 122, 
molnárok és sütők (szelvény nélkül) 222, 
Pannónia 480 — 482. Valuták lanyhán és 
üzlet nélkül. Napoleond’or 8.87.

Az esti tőzsdén teljes üzlethiány mel­
lett, osztr. hitel 233.10—233.20, m. föld­
hitel 75.75—76.

Bécs, máj. 31. A mai tőzsdén legkivált 
anglobank és m. hitel örvendett nagy ke­
letnek ; a mennyiben az anglo-bankról azt 
hireszteltek, hogy a svéd kölcsön kibocsá­
tásában részes, mig in. hitel nagy tételek­
ben vásároltatott. Helyi értékek is megle­
hetősen szilárdak, vasúti papírok azonban 
üzlet nélkül. A déli tőzsdén az üzérkedés 
tartózkodó volt, a forgalom kevéssé élénk­
nek mondható. Osztrák hitel 233.25, anglo­
bank 131.25, unióbank 110.25, m. hitel 
223.75, franco-magyar 60, egyiptomi bank 
169.80, lombardok 120.25, észak-keleti 
vasút 128, alföldi vasút 136.50, tiszavidéki 
196.50, dunagőzhajó 390, papirjár. 69.95, 
ezüst járadék 74.50, 20 frankos 8.88.50, p. 
p. tallér 1.63, ezüst 102, London 111.40— 
111.55.

Árutőzsde. Budapest, junius 1-én. 
Kínálat csekély, a forgalom mindössze ne­
hány ezer mérőre ment. A határidő-üzlet­
ben búza lanyha; tengeri ára 7—8 krra! 
csökkent; zab olcsóbb, repeze változatlan 
árakon kelt.

Usancebuza szept. —okt. 4-27 —
4-29.

Tengeri jun. 2-82—2-85.
Zab szept.—okt. T61—T621,2.
Káposzta repeze aug.—szept. 

11%—11%, bánsági jul.—aug. 10% —

A pesti h. e. takarékpénztár 
egyesület azon vidéki pénz intézetek 
közül, melyek nála az osztrák nemzeti 
bank alapjából váltó viszleszámitolás végett 
beadványaikkal jelentkeztek, ez ideig 125 
intézettel lépett összeköttetésbe ’s ezeknek 
5,562,000 frt hitelt engedélyezett.

Ezen pénzintézetek közül azoktól me­
lyek az üzleti összeköttetést már teljesen 
rendezték, mai napig 6.122.547 frt 38 kv 
értékű váltót számitolt ie ; ebből 5.731.808 
frt 10 kr értékű a bank budapesti fiók inté­
zetéhez viszleszámitolás végett beadatott. 
2.563,348 frt 67 kr értékű időközben le­
járt váltók a pénzintézetek által beváltat­
tak, marad leszámítolva 3.559.198 forint 
71 kr. —

A kisterennei bányarés z- 
vénytársulat f. hó 1-én tartotta rendes 
közgyűlését dr. Busbach Péter elnöklete 
alatt. A jelentésből kitűnik, hogy a múlt 
üzleti év nem valami kedvező volt a társu­
latra nézve. Eladatott 618,719 vm. szén, 
melyért befolyt 141,631 frt 89 kr, mi az 
előző évhez képest 85,728 frt 29 kr keve­
sebbletet tüntet fel. A termelési költségek 
54,434 frt 20 krt tettek, tehát egy vm. ke­
rült a társaságnak 7.084 krba. A zármérleg 
62,467 frt 40 kr veszteséget mutat ki, 
melyből 31,537 frt 11 kr., az 1874. évet 
illeti. Az összeg uj számlára vitetik át. A 
jelentés tudomásul vétetett és a felment­
vény megadatott. Az ezután megejtett vá­
lasztások eredménye ez: számvizsgálók a 
jövő évre: Kohler és Készt M., póttagok: 
Lölmann és Légrády.

Hivatalos jelentések az előfordult esőzésekről:

Szegszárd, máj. 26. Délután 4 órá­
tól fogva 2% óráig tartó jó esőnk volt.

Kolozsvár, máj. 26. Egy óráig tartó 
csendes esőnk volt.

Kassa, máj. 6. Fél óráig tartó gyen­
gébb esőnk volt.

Kagy-Várad, máj. 26. Délután egy 
és fél óráig tartó erősebb meles esőnk 
volt.

Debreczen, május 26. Délután egy 
óra hosszan tartó erősebb esőnk volt.

Kalocsa, május 26. Két és fél óráig 
tartó erősebb esőnk volt. A környéken is 
erősebb esőzés volt.

S z a t m á r, május 26. Két óra óta sürü 
eső esik, mely éjen át is folytatódni Ígér­
kezik.

Késmárk, máj. 26. 2 óráig tartó 
gyengébb esőnk volt.

Duna földvár, máj. 26. Este egy 
óráig tartó erősebb esőnk volt.

Barcs, máj. 27. Három óráig tartó 
erősebb esőnk volt.

Ki kin da, máj. 27. Reggel másfél 
óráig tartó gyöngébb esőnk volt.

LTj vidék, máj. 27. 3 óráig tartó erő­
sebb esőnk volt.

Nyitra, máj. 27. Múlt éjjel két óráig 
tartó csendes esőnk volt.

Pozsony, máj. 27. Múlt éjjel 4 óra 
hosszat erősebb esőnk volt.

Szolnok, máj. 27. Az éjjel 3 órányi 
erősebb esőnk volt.

Zólyom, máj. 27. Múlt éjjel egy ne­
gyed óráig tartó gyengébb esőnk volt.

Kaposvár, máj. 27. 
tartó erősebb esőnk volt.

Reggel 2 óráig

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.
Árverések: Sz.-Ágotbán jun. 30-án 

Wagner György ingatlansága 4500 frt és 
ingóságai 1170 frt. — Lőcsén jun. 22-kén 
Bartsch Vilmos ingatlanai 2900 forint. — 
N.-Szalókon junius 14-kén Krusch Jakab 
ingatlanai 1231 frt. — Marosvásárhelyt 
jun. 19-én Veress Dénes ingatlanai 29,017 
frt. — Biharon jun. 15-én Lugossy György 
birtoka 5032 frt. — Budapesten: jun. 
22 kén Niederhoffer Tamás istvánmezei 
házastelke 37,180 >t; — jun. 12-kén az 
»Orsz. biztosító társaság« irodai bútorai; 
— aug. 9- kén Simon. szül. Hodics Klára 
Terézváros, Dávid-utczai háza 36,200 frt.
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I

A BUDAPESTI ÁB.Ú- (HIVATALÖS.) BÉCSI TŐZSDE AHJEGY%ESEI.
Babona árak 1375. junius 1. Be-

ftcet
■3 -5 Vám- Vám- 120

BIZ A 6C 60 mázsánként mázsánként 100
-O 33 % írt kr.-frt ír. K frt kr.—frt kr

bánsági uj 84 4.10-4.90 85 4.25-4.35
uj 86 4.40-4.50 87 4.45-4.55
u) 88 4.55—4.65 89 4.65-4.70

tiszar. Uj -a 84 4.45—4.50 85 4.60-4.70
uj j: 86 4.75 -4.85 87 4.90 -4.95
uj * 88 4.95—5.05 89 5.05 -5.10

pest?. uj 84 4 25—4.34 85 4.45-4.55
uj 86 4.60—4.65 87 4.70 -4 75
Uj 88 4.75-4.90 89 4.90- 4.95

fehérm. Uj - 84 4.40 —4.50 85 4.60—4.70
uj N 86 4.75—4.85 87 4.90—4.95

„ Uj X SS 5.00—5.05 89 5.05—5.10
bácskai uj ól5

200
----12------ 300

ROZS..............so I
ÁRPA maláta . 72 

takarni. 72
ZAB................... SO
KLKOR1CZA, bán.n 

„ másnemű
ZAB......................60
RE PfZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES .... ■ Sí

Minta-liszt
0 szám
1

rsemles
csendes
csendes
csendes
lantba
szilárd
lanyha

lanyha

3.40—3.50
2.65-2.85 
2.35—2.55
1.95— 2.05
2.95— 3. 
2.90—2.95

2.80-2.90
rf-m

100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

80
80

200
200
100
80

100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 Ms 
tiömöri állam vasúti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1873- kl m. k. kincst. ut. 60/0ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ „ 1807. zár.
„ . „ temesl b.
9 . :• „ * "1SIÍ7. zár.
w A ■’ horv.-szl.
” erdélyi

SzőIIőváltsági kötvény 100 Ms 
IS71. pest városi köles. 80/0. . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza. életbiztosító társaság ■ • 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet.............

Vasutak:
Pées-barcsi vasút.....................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai ,, «•
Újpest-Rákos palotai ló vonat u .
Alföld-Fiumei................................
Észak-keleti................ ..
Magyar-keleti...........................
Első erdélyi................................
Déli vaspálya-társaság........... ..
Budai liegyipálya......................

Bankok:
Munlriimlis hitelbank ...........
Angol-masryar bank .................
Macyar általános hitelbank . .
Franco-maeyar bank................
Magyar által, földhifelrészr.-t. 
Kisbirtokosok föld iii tel intézete 
Takarék- és hitel-egylet...........

81.75
81.50
80.

78.50
75.2.
89.25

1080 — 
37 

335.— 
55.—

228.-
73,-

126.—

63.-

31.75 
8.50 

223.50 
60— 
76 25 
39— 
91.85

101.
82."

82.25
82.
80.50

79—
75.50
89.50

1085.—
40.

337.
56.-

229.7
75.-

127.

64—

32. 
8.75 

224 25 
61. 
76.50 
41— 
92.-

50 Bnda-óbudai népbank ......
100 Iparbank...................................
200 Budai kereskedelmi bank .... 
500 Pesti „ „ - . . •
200 Pesti Iparbank...........................
100 Pest-budai kézműves-bank . . . 
50 Birodalmi tisztiegyl. nt. hit. int.

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár. . 

100 Országos központi „ ...
1000 pesti I. hazai „ ...
100 Pest-Budai fővár. „ ...
100 Pest-külvárosi „ ...
130 Szent-Endrei ,, ...
50 Újpesti „ ...

Balmok:
500 Concordia-gőzmalom.................
200 Erzsébet-gőzmalom...................
100 Luiza-gőzmaloin ......................
200 Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
500 Hengermalom...........................
300 Victoria-gőzmalom...................
500 Első budapesti gőzmalom .... 

1000 Pannonia-gőzmalom................
Különféle iparpapirok :

80 Épltótársaság, Pesti.................
500 Serfőződe. I. magyar.................
200 Sertésliízlaló..............................
200 „Athenaeum“ könyvnyomda. .
500 Pesti...........  „
200 „Franklin-Társulat“ ......
500 Ganz-féle vasöntöde................
200* Gschwindt-féle szeszgyár ....
200 Kereskedelmi épület.................
200 Gyapjú mosó és hlzom. 1. magyar
100 Salgó-Tarjáni kőszén .............
100 » vasöntöde...........

Adva Tartva
"Be­

fizet

31.- 31.27 200
! 51.- 51.50 200
155- 157 — 200
790.- 795.- 500
285.- 290.— 200

52.5C 53.— 200
10.- 12.— 105

200
200

45.- 50.-
89.50 90 —

2400.- 2420 —
138.50 139.—
48.50 49.--
44.— 46.—
29.— 30.—

144 — 150.—
120 — 122.—
93.— 95— 300

221.— 224.— 300
795.— 800.— 200
120.— 122.— 100
695.- 700.— 150
485.— 500.-

20.—
380.— 383 —
117.— 118.—
274.— 27C.— ti g
523.— 530.— l-s

225.— 230 — 4
198.— 200.— 3‘/2

3
110.— 112!- 3Va
74.— 75.— 5
30.— 32.— 4

Schllck-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodinm és csontliszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 0V2 °1° 

járadékbárcza . . ti »/» 
jelzálogbank . .b^/io/o 
ált. földhiteltárs. ti ojo 

. »> „ 51/2 ojo
Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya ... 5 e/e 
Magyar galicziai vasp. ez. 5e/e 
I. erdélyi vasp. ö e/e ez. frt 100 
Budapesti lánczhld .... He/e 
Budapesti malom ...........6 e/e

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy........... ..

Váltók:
Augsburg 100 deinem, frl illán 
M. Frankfurt 100 din. frt ulán 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
Pária 100 franc ulán...........

Adva Tartva

132.- 135.—
65.- 68.-

150.- 152.—
130.- 140.-
115.- 120.—

62.— 63.-
54.— 56.-
71.— 72.—

86.75 87.—
79Í — 79.50
87.75 88.-
86.75 87.—
88.15 88.25
88.50 89.-

85.50 85.75
180.- 185.—

5.25 5.27
8.88 8.90
8.88 8.90

102.25 102.75
1-63'/« 1.631/j

53.90 54Í—
53 90 54.

111.30 111.50
4t'— 4420

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5»/o 

,, ,, ezüstben jan. —jul. bo/o
Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos bo/o
„ 1864-ből 100 „ ...

II. Főldteherment. kötv.
Horvát-tótországi bofo.............. • .
Erdélyi bo/o.....................
Temesi Bánság bo/o....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar bo/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. fflagy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási bo/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) bo/o 
Gömöri záloglevél bo/o lőO frt 
Magyar nyeremény 100 frt . .

,, „ 50 frt . .
„ szölödézsma-válts, 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40»/» 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és Iparhitelintézet 160 frt 
Mairyar általános hiteliiil. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franco-osztrák 100 frt...........
Franco-magyar 200 frt...........
Magyar ált. municipalis 200 frt 10
Osztrák nemzeti bank...........
Uniobank 200 frt ....................

Adva Tartva

70.05 70.15
74.45 74.60

265.— 268.—
116.75 117.-

139.50

82.75
78.25 78 75
79.75 80.24
79.50 80.-
81.50 82.-
81.75 82.25

99.50 99.75
100.75 101.25
72.— 72 25
82.—I 82.2)
81.50 82.-
74.85 75.25
90 25 90.50

131.10 131.30
8'25 8.75

75.75 76.—
233.50 233.75
223 75 224.—

775. 785 -
43.50 43.75
60— 60.50

962 — 963!-
llO.lQ 110.30

V. Közlekedési vállalatok,
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . . 
Dunagőzliajózási társ. 600 frt pp 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergt pálya 200 frt . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst .
Állampálya 200 frt pp....................
Déli pálya 200 frt.........................
Tiszai pálya 200 frt......................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez,
„ keleti pálya 200 frt
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway ?00 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. bo/o 

,, 33 éves visszafizetés . bo/o
Nemzeti bank o. é. bo/o....................
Magyar földhiteltárs. 34 év 5i/2», o 

,, földhitelintézeti őt'.,»/». . .
„ kereskedelmi bnnk 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 o/o 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. bo/o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi 200 frt ......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . 
Állampálya 600 frank 3o/o ....

„ 1867-iki So/o...............
„ 200 frt 6 o/o...............

Tiszavidéki............................6 o/o
Magyar észak keleti 300 frt 5 »/»

„ keleti .... 300 frt bo/o 
,, nyugotl . . . 200 frt bo/o 

Eperjes-larnovi pálya 300 frt 
Károly-Ugos pálya 800 frt 1L kib.

Adva Tartva

135.- 136.-
375.- 380.-

137.-- 138.—
132.50

290.- 29i —
121.75 122.50
196— 197.—
123.25 125.22
126.50 127.25

51.50 52.25
131.75 132 25
122.— 123.00

96.60 97.—
87.25 88 -
97 60 97.80
86.90 87.—
90 50 91.—
88. -

75.80 76.25
— .-- 70.-

81.60
82.50 83.-
73.75 74.25

140 50 140.75
137.20 137.50

82. ÍO 82.90
71.15 71.30
67.— 67.20
78.- 78.25

10L20 101.60

VIII. lagánsorsiagyek.
Hitelintézet 100 frt......................
Clary 40 frt pp..................................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp
Innsbrucki vásári 20 fre............
Keglevich 10 frt.........................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt... .
Pálffy 40 frtos pp.........................
Rudolf-alapítvány 10 frt............
Salm 40 frt pp................................
Salzburgi díj sorsjegy 20 frt
St.-tienois 40 frt pp.....................
Stanislau városi 20 frt...............
Trieszt város 100 frt pp...............
Waldstein 20 frt pp.......................
Windlechgratz 20 frt.................

1875. május 31-én.
Tartva

IX. Váltók (3 bóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 37*»/» 
Augsburgra 100 frt délném. 4Va»/»
Berlin 100 tallér....................4 o/o
Boroszló 100 tallér........... 4 » »
Brüssel 100 frs.......................4 o/o
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. . 8 o/o 
Londonra 10 font sterling . • /
Marseille 100 frank........... 4 o/o
Párls 190 frank....................4 o/o

Péntek árfolyama.
Cl. tlr. irány...................... . . ,
‘20-frinkoi arany.........................
Orosz Imperiale............................
Mírla-Terézli-talUr.................
Ezüst...................... . .
Egyleti tallér
Borona pénztári utalvány . .

166.20 
27.50 
96— 
17. 
12—

27.75
27.50
13.50
36.75
15.50
27.75 
15.50

111—
22.75 
21.25

93.50
92.20

53.90
53.95

111.35

44.05

5.26 
8 8,8

102

1 63

166.60 
28— 
96.50 
18— 
13 -
16.75
28.25 
28.
13.75
37.25 
16—
28.25 
16—

23 2 
21 7

93 60 
92.35

53 95

miss

44 15

5 27 
j.89

102 10 
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EDER ANTAL GYULA
z<>ngoi a-íiyv noksó»e

BtTDAr'ESTEN,
ráezi-utcza 12, korona -utcza sarkán, 

ajánlja magát a t. közönségnek mindennemű zongorák, 
pianinok év harmoniumok vétele és eladására. Mint a 
bel- és külföldi leghíresebb gyárak képviselője azon kel- 

j, lemes helyzetben vagyok, a t. közönségnek minden, bár­
mily névvel bird, gyár aranyokat

eredeti gyári árakon
vagy helybeli raktáromból vagy egyenesen a gyárból a 
leggyorsabban megszerezhetni

Tartok továbbá raktárt átjátszott zongorákból is, 
hol ilyenek 60-tól 26 >-frtig. újak 300 írttól fölfelé foly­
vást készletben vannak

Mindennemű javítások, továbbá szállítások, hango­
lás- és csomagolások, valamint átalán véve minden e 
szakba 
sabban

TERFI ANTAL,
m m

Budapesten, Deák Ferenez-utcza 4. sz.
ajánlja jól szabályozott mindennemű

ÓRÁINAK
nagy választékú

gyári raktárát
egy évi Jótállás mellett.

Minden előforduló kijavítások egész szorga­
lommal és gyorsan teljesítettnek.

Vidéki megrendelések soiidan eszközöltetnek.
Nem tetsző órák egész készséggel kicseréltetnek.

A Franklin-Társulat
kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem-uteza 4-ik sz.) lehet megrendelni :

Tizedik évfolyam.

LZ

ogtudományi II

árjegyzék ingyen.

A „Franklin-Társulat“
kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem-uteza 4. sz.) 

megrendelhető:

HELFY IGNÁCZ lapja:

A kolozsvári ős temesvári á y //véd i k am a rák hivatalos közlönye.
Heti szaklap, kapcsolatban a

Döntvénytárral
és a törvénykezésre vonatkozó összes

MálmWetetl s tiróíiírolal oüinyml.
Szaktudósok közreműködésével szerkeszti:

Dr. Dárdai/ Sándor.

Előfizetési ára:

egy évre 12 frí, félévre (i frí, negyedévre .*> frt.

A budai és bécsi legközelebbi húzásokra 
újabb. 3 és 5 számú, egy húzásra csak egy sor­
ban összeállított combinatiókat készítettem, me­
lyek iránt ismét a legnagyobb reményt táplálom, 
hogy már junius elején szapora ternót hozand­
ók. Számos, nem ritkán fényes eredmények, 
melyeket magyarországi játék-társaimnak sze- 
reztem. annálinkább ajánlatossá teszik egy „ternó 
elérését czélzó játék-utasitás--nak azonnali meg­
hozatalát. miután a csekély kiadások nem állnak 
arányban ama nagy szerencsével, mit egy elta­
lált terno képezhet. Tudakozódások német nyelven 
KRANZBERGER J. magánzóhoz. Hohenauba 
(éjszaki vasút állomás) intézendők.

Politikai hetilap,
I mely immár nyolezadik évfolyamába 
lép. Jelszava: FÜGGETLENSÉG. Tö­
rekvése. hogy „M agyarország függet- 

I len, önálló állam legyen, mely minden 
beavatkozástól menten intézze saját 
ügyeit." Ez irányban tartott czikkcin 
kivül tartalmát képezik gondosan irt 
ismeretterjesztő, mulattató és közgazdá-

iSZati közlemények, melyek mellé ko- 
ronkint képeket ad.

‘sí ara:
\m évre 6 frt félévre 3 frt, három hóra 1 frt 50 kr,

I iz előfizetett példányra gyűjtőinknek vgy tisz­
telet példány nyal szolgálunk. Előfizetések legczélszé- 
r libben postai utalvány által esz közölhetők, a melyre 

I bérmentesítésül csak egy drb 5 kros bélyeg kívántatik.

Hampel Győző,
Budapest, nagy (3 )korona-utcza 16. sz,

(Hampel-féle ház),
minden háztartásban nagyobb mennyiségben 

szükségelt

áruk raktára.
Napi árak vámfontonként. = 1 /„ kilo. 

Czukor legfinomabb snránvi .... 24‘Akr
» finom................................................04 v

Pilet................................... 2 4 »
” ,T»rve .......................................20 »

tv-ive. Laracuya, halvány................... }|) «
» Zanzibar, sötét .1....................... 75 „
» Portorico, zöld............................. 78 „
» Ceylon igen finom........................80 »
» Cuba legfinomabb............................ 85 „
0 Cuba valódi Bordeaux . . . 88 y
* aranyszínű Java............................95 »
» Mocca válogatott ....................... 82 .
„ pörkölve, jó.................................§2 „
” » vegyiték: Mocca, Cub. Jáva) 1.05 »

Hizs Aracane majdnem törmelék mentes $) »
* Rangoon legfinomabb .... 10 »
» olasz, Fioretton.............................|2 c

* fér>yes . . . . . . ' 14 „
[” ” non plus ultra . . 18 »
Árpakása minőségként 25.22, 20,16és10 .
Apolló-gyertya 6-os és 8-as . . . 50■' «
Salátaolaj legf......................................50 * »
Mandola édes........................ ,
Mazsolaszőlő......................... 30 »
Dara....................................... ", ’j
Házi szappan...................................... .22 f
Keményítő, jeles minőségű .... 18 »

» legfinomabb Tulianglais . . 15 »
Szilva valódi török.................................. |h „
Szilva-iz (lekvár) édes ! ! !l(i
Dió egészséges................... . . 12 »
Lencse stockeraui.................................. |8 »
Borsó hámozott.......................................   | „

ab kicsiny vagy nagy........................ 8 y
ládákb. á 25,40 és 60 pal. 0 25 »Ruha dörzsölő.........................Fdbja 20 ,

Bézst "5' .........................doboz 50 ,
ezsgo, valódi franezia (palaczk) 3 frt. 50

■ 2.50 ,,
rukat kívánatra bérmentve a házba küldöm.

bői mérek1 leeke^T/'ÍveSben szállítok, a többi áruk- 
»»« "Wl .12 fo.t
délután 2-7hrt!í-8égem hét köznapokon délelőtti 8—12, 

Vidéki j" van nyitva.
megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 

gonddal teljesittetnek.
Hampel Győző.

Budapesten, nagy (3) korona-uteza 16. sz

Epén most jelent meg

Dr. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész

gvógyit gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfértözésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, 

különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

1) Jíuggis'ófol g ásókat (még oly idülteket is), a nemző részek bu­
jakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban 
és elcsúfításaiban,

3) húggesöszüküléseket',
4) friss és idij.lt nyák folyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolyéist 

és az onnan eredő

magtalanságot;
6) a bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit és vizelési nehézségeket.
Rendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kígyó- és 
városház-uteza sarkán (Rottenbiller-féle házban) I. emel 

bemenet a lépcsőn.
HS2F“ Díjjal ellátottjlevelekre azonnal *^>| 
válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek.

megye és város

egyetemes leírása.
A magyar orvosok és természetvizsgálók

1874-ben Győr városában tartott
XVII-ik nagygyűlésének emlékül

nyújtja
méltósáyos és fötisztelendö

Dr. KRÜESZ KRIZOSZTOM,
a pannonhalmi szt. Benedek-rend főapátja, szt. István- 
rend lovagkeresztese, a magyar orvosok és természet­

vizsgálók XVII. nagygyűlésének elnöke.
Szerkesztő

FEHÉR IPOLY,
pannonhalmi benezés tanár, a magyar orvosok és termé­

szetvizsgáló !j XVII. nagygyűlésének titkára.
Ára fűzve 5 frt.

Kapható: Budapesten, (egyetem-uteza 4-ik szám) a 
,,r ranklm-Tarsalat11 kiadóhivatalában és a benezések 

kdnyvtárnoki hivatalában Pannonhalmán.

jj^U^lŰ^J|árxilliit^iadásábaBmegjdeBth miaden tŐByváp««<iálkapható

IRODALMI KINCSTÁR.
Egy-egy kötet fűzve 70 kr - Kék vászoba díszesen 

-otve 1 frt. - Csinos szekrényben a 12 kötet 15 frt.

9 RÜmdal0k,1Pet6fi S arczképével (192 lap).
” ”*32 lap)°k’ VorÖsmart-v M- arczképével

3- 1. Magyar balladák könyve, Arany J. arcz- 
kepevel (192; 192 lap).

5. G. Külföldi lant. Magyar költők műfordításai. 2 
kötet. (228, 206 lap).

7 Emlékkönyv. A legjelesebb magyar költők
szemen szedett mondatai. (190 lap.)

8 Cpigraminok. (207 lap).
9. 10. Szerelem dalnokai. Válogatott gyűjtemény..(IX, 216; X, 206 lap.) ?

11 12. tdetiskola. Gyöngymondatok, igazság aranyok 
remekírók munkáiból (292; 208 lap).

E kőt gyűjtemény egy nagy díszes szekrényben 
40 frt.

A „Franklin-Társulat” kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem-uteza 4. sz.)
megrendelheti) a

Lsgolcál) magyar politikai napilap.
NEMZETI HÍRLAP

czimű politikai napilap.
1 HÍRLAP“ hetenként hatszor, reggel, egy középnagyságú

lven> hétfőn délután pedig féliven, tehát mindennap megjelen.
.Tárgyalja a politikai napi kérdéseket rövid, velős, népszerűén tartott ve- 

z r0zi^kekben és kisebb közleményekben. Itt megtalálja az olvasó a törvényho­
zás üléseiről, bizottságok, szakbizottságok, pártclubok tanácskozásairól rövid, 
de kimerítő tudósításokat, távirati és ujdonsági rovatában a legújabb hireket

Kiváló figyelmet fordít a vidék fontosabb eseményeire; tudományos és 
közhasznú intézetek és egyletek tevékenységére, s ezekről lehető gyorsan értesíti 
olvasóit.

Tárczájában a hazai és külföldi irodalom, művészet és társasélet nevez­
etesebb jelenségeit ismerteti.

Napi olvasmányul egy-egy érdekes fordított vagy eredeti regénynyel szol­
gál. Naponként közli a fővárosi színházak szinlapjátegyéb hasonnemü tudniva­
lókkal együtt.

Előfizetési föltételek.
Postán küldve vagy Budapesten házhoz hordva:

Egy évre....................................................................................14 frt
Félévre............................................................................... 7
Negyedévre . .   3 ’’ 50
E8A hóra.................................................................................................................. 1 „ 20

kr.

A FRANKLIN-TÁRSULAT
magyar irodalmi intézet kiadásában Budapest (egyetem-uteza 4-ik sz.) megjesent és

minden könyvárusnál kapható:

Utazás a holdba és a hold körül.
,l)e Itt terve a la ltineeí es ,, Atitouv de la luneít czimű miíve után.

Ára borítékba fűzve 1 frt 20 kr

Három orosz és három angol kain
> y ói

után francziából
magy istván.

Ára képes borítékba fűzve 2 forint o. é.

ill.

Utazás Afrikában.

„Cvnq semaines en hallone< czimű műre után.
Képes borítékba fűzve, ára 1 ft 20 kr.

WEBER GYÖRGY.

A világtörténet tankönyve.
Tekintettel a aíveltségre, irodalom és vallásra.

A IX. kiadás után magyarítva. (Nagy 8-rét.)
I. kötet. Az ó-világ története. (IV. 296 lap ) Fűzve 2 frt 40 kr

II. kötet. A népvándorlás s az egyístenhivés megalapítása. A középkor (400 lap.)
III. köt e t. Az újkor története a franezia forradalomig. (378 lapA^^p/zve^ frt
IV. kötet. Az újkor története a franezia forradalomtól korunkig. (IV. 202 lap)

Y-tati,t' lí'r“'

A MAGYAR NÉP ELCZE
szép hegedüszóban.

összegyüjté JÓKAI MÓR,
”A ma9yar nép adomái“ 3-dik bővített kiadás.

(16-rét. 288 lap) fűzve 80 kr.
Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)


